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Safety instructions

ADCED @ hid

Symbols are used in this manual to attract your attention to possible risks. The safety symbols and the explications which accompany them must be perfectly
understood. The warning themselves do not prevent the risks and cannot be a substitute for proper methods of avoiding accidents.

@ Before any use, refer to the corresponding paragraph in the present manual.

This symbol, before a safety comment, indicates a precaution, a warning or a danger. Ignoring this warning can lead to an accident for
\ yourself or for others. To limit the risk of injury, fire, or electrocution always apply the recommendations indicated.

c E Conforms to European standards.

& This symbols indicate the requirement of wearing ear protection, eye protection gloves robust and footwear
when using the product.
® Do not expose and operate the tool in rain.

Danger of injury from flying parts!

.

I“T Always maintain a sufficiently safe distance.

é Remove the plug from the mains immediately if cable is damaged or cut.
—

Recycle unwanted materials instead of disposing of them as waste. All tools, hoses and packaging should be sorted, taken to the local
recycling center and disposed of in an environmentally safe way.

General safety instructions

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool©r battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable-liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you:to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD with a tripping current of 30 mA or less) protected supply.
Use of an RCD reduces the risk of electric shock. NOTE the term “residual current device (RCD)” may be replaced by the term “ground fault circuit interrupter
(GFCI)” or “earth leakage circuit breaker (ELCB)”.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the
tool.
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Carrying power tools with your finger on the switch or energizing power tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can
be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will do the job better and safer at the rate for which
it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before making any adjustments, changing accessories, or
storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

5) Service
a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

Special safety instructions

- Keep all parts of the body away from the cutter blade. Do not remove cut material or hold material to be cut when blades are moving. Make sure the
switch is off when clearing jammed material. A moment of inattention while operating the hedge trimmer may result in serious personal injury.

- Carry the hedge trimmer by the handle with the cutter.blade stopped. When transporting or storing the hedge trimmer always fit the cutting device
cover. Proper handling of the hedge trimmer will reducepossible personal injury from the cutter blades.

- Keep cable away from cutting area. During operation the cable may be hidden in shrubs and can be accidentally cut by the blade.

- Switch off the machine and disconnect the plug from the powersupply when the machine is left unattended, maintenance is being carried out, for
cleaning, blade oiling or when the blades are blocked or any object to be removed from the blade.

- Make sure that the protection guard is always mounted to the machine when using the hedge trimmer. Never remove any of its components and never use
a damaged or incomplete machine and never modify any of the machine components or tamper with the original trimmer arrangement in any way.

- The use of a circuit is required for machines for outdoor use. The machine'has to be connected to socket outlets with earth contact.

- Only use splash proof extension cord approved for outdoor use and marked accordingly:

- Make a loop in the extension cord and hang into the cable holder as shown in'(6).

- Before using the hedge trimmer, check the machine, extension cord and plug. If any components are worn or damaged, have them checked, repaired or
replaced by an authorized service centre.

- Remove the plug immediately, if the cable or extension cord has been damaged or cut:

- Always wear suitable clothing, anti-slip shoes and close-fitting garments, which cannot get caught, however, do not restrict movement. Tie long-hair back
or protect with a hair net. Do not wear bracelets or long jewellery, which could get entangled in movingparts.

- Always wear safety goggles or a face guard, protective gloves and, if the noise exceeds 85 dB(A), also wear ear guards.

- Do not use the machine when it is raining or on wet hedges.

- Individuals below the age of 16 and individuals, who are not perfectly familiar with the instruction, are not allowed to use the machine.

- Within the working area, the person using the machine is responsible for any damage or injury sustained by third parties or their property which has been
caused by the machine. Watch your working area and do not allow third persons or animals to be:areund.

- When operating the machine take great care and always hold it firmly with both hands. Chose a stable and safe position, especially on steps.

- Check regularly that all screws are properly secured. Check the cutting blades regularly and, in case of damage, have them repaired of exchanged by an
authorized service centre.

- Make yourself familiar with your working area and be alert for possible hazards, which you might not her due to the motor noise.

- Never touch the unprotected blades and never carry the machine taking hold of the blades.

- When the hedge trimmer is not in use, for transport or storage, keep it in a dry place and out of the reach of children, and have the cutting blades always
inserted into the protection cover.

- Only use original spare parts and accessories supplied with the machine or recommended by the manufacturer.

- To check the hedge for foreign objects, e.g. wire fences.

- Use a residual current device with a tripping current of 30mA or less .

- To hold the hedge trimmer with both hands.
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Description of machine parts

1. Rear handle with on/off switch
2. Housing

3. Front handle with on/off switch
4. Blade

5. Cable and plug

Operating instructions

Connection

- This hedge trimmer may only be connected to single-phase AC source. Ensure that the mainsvoltage'is the same as the operating voltage indicated on the
rating plate.

- Connect the power plug to the coupling of an appropriate extension cord. Form a loop, push itithrough the opening in the rear handle and hook over the
cable holder.

Starting the machine

Warning! Only use this machine for applications described in the chapter ‘application range’

- Switching on: Press the on/off switch (3) of the front handle and the switch (1) of the rear handle with both hands at the same time.

- Switching off: release any one of the switch (3) or (1).

- The blade brake makes the blades stop immediately within 0.5s the small flash in the area of the upper ventilation slots is normal and does not harm to you
or the machine.

Cutting hedges

- Before you start your work, select branches with a diameter not bigger than 20mm and cut them with a pruning shear. A trapezoidal cut corresponds to the
natural, growth of plants and results in optimal hedge growing.

- First cut the sides from the bottom to the top. Cut the upper part giving it the shape you prefer, in a straight horizontal form, roof-like or rounded.

- The lever guide will help you to control the blade in horizontal

- The safety blade has laterally rounded and staggered cutting teeth to reduce danger of injury. The additional shock protection avoids inconvenient kickback
when the blades come into contact with walls, fences etc.

- If the blades are jammed or blocked by obstacles, switch the motor off immediately, pull the plug, and then remove the object jamming the blades.

- Caution! Metal obstacles like fences etc. may damage the cutting blades.

- Always make sure to keep the extension cord behind your back and to start cutting the hedge at the point nearest to the supply socked. Therefore plan your
working direction before starting.
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Technical Data

Voltage/frequency: 230v-50Hz
* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice
Input power: 710w unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the
pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar
No load speed: 1500rpm features and may not be included in the product you just acquired.
Max. Cutting diameter: 24mm * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work,
including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of
Blade length: 710mm the manufacturer.
Cut‘tlng Iength: 650mm * Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause
o o malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages
Handle rotary: -90°to 90 resulting from the use of non-conforming equipment.

Maintenance and cleaning

- Before carrying out any checks or maintenance operations, disconnect the plug from the electric power supply.

- Check your machine regularly before starting the work.

- Damaged cutting blades have to be repaired or exchanged by a qualified service man before working with the machine.

- After each cutting operation, clean the cutting blade with a soft brush and cloth with lubricating fluid oil and spray a thin layer of fluid protective oil on the
completes blade.

- Always keep the ventilation slots in motor housing clean.

- Never clean or spray a machine with water. Clean the motor housing only with a moist cloth and never apply detergents or solvents! These could ruin the
plastic parts of the machine. Finally, dry the motor housing carefully.

- Store the machine with the supplied protection cover.

- Only use original accessories and spare‘parts.
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Consignes de sécurité
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Description des symboles
Des symboles sont utilisés dans ce manuel pour attirer votre attention sur des risques éventuels. Les symboles de sécurité et les explications qui les

accompagnent doivent étre parfaitement compris. Les avertissements eux-mémes ne préviennent pas les risques et ne peuvent se substituer aux méthodes
appropriées pour éviter les accidents.

Avant toute utilisation, reportez-vous au paragraphe correspondant du présent manuel.

Ce symbole, précédant un commentaire de sécurité, indique une précaution, un avertissement ou un danger. Ignorer cet avertissement peut
entrainer un accident pour vous-méme ou pour d'autres personnes. Pour limiter les risques de blessure, d'incendie ou d'électrocution,
appliquez toujours les recommandations indiquées.

Conforme aux normes européennes.

Yo i

N'exposez pas |'outil a la pluie et ne l'utilisez pas sous la pluie.

Ce symbole indique qu'il est nécessaire de porter des protections auditives, oculaires, des gants robustes et des
chaussures lors de ['utilisation du produit.

P@OL B>

Risque de blessure par des pieces volantes!

Maintenez toujours une distance de sécurité suffisante.

ig

Ead

Retirez immédiatement la fiche du réseau si le cable est endommagé ou coupé.

Recyclez les matériaux dont vous ne voulez plus au lieu de les mettre au rebut. Tous les outils, tuyaux et emballages doivent étre triés,
apportés au centre de recyclage local et éliminés dans le respect de I'environnement.

| =0 >

Instructions générales de sécurité

AVERTISSEMENT Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions. Le non-respect des avertissements et des instructions peut entrainer un
choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves. Conservez tous les avertissements@t toutes les instructions pour référence ultérieure.

Le terme "outil électrique" utilisé dans les avertissements fait référence a votre outil électrique fonctionnant sur secteur (avec fil) ou sur batterie (sans fil).

1) Sécurité sur le lieu de travail

a) Gardez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones encombrées ou sombres favorisent.lesaccidents.

b) N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides, de’gaz ou de poussiéres inflammables. Les outils
électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiere ou les fumées.

c) Tenez les enfants et les passants a I'écart lorsque vous utilisez un outil électrique. Les distractionsipeuvent vous faire perdre le controle.

2) Sécurité électrique

a) Les fiches des outils électriques doivent étre adaptées a la prise de courant. Ne modifiez jamais'la fiche de quelque maniére que ce soit. N'utilisez pas de
fiches d'adaptation avec des outils électriques mis a la terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées réduisent le risque de choc
électrique.

b) Evitez tout contact du corps avec des surfaces mises a la terre, telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Le risque
d'électrocution est accru si votre corps est relié a la terre.

c) N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau dans un outil électrique augmente le risque d'électrocution.

d) N'abusez pas du cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Tenir le cordon a I'écart de la chaleur, de I'huile,
des bords tranchants ou des pieces mobiles. Les cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque d'électrocution.

e) Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge adaptée a cet usage. L'utilisation d'un cordon adapté a I'extérieur réduit le
risque d'électrocution.

f) Si l'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide est inévitable, utilisez une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel résiduel (DDR
avec un courant de déclenchement de 30 mA ou moins). L'utilisation d'un disjoncteur différentiel réduit le risque de choc électrique. REMARQUE : le terme
"disjoncteur différentiel" peut étre remplacé par les termes "disjoncteur de fuite a la terre" ou "disjoncteur différentiel".

3) Sécurité personnelle

a) Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas d'outil électrique si vous
étes fatigué ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation d'un outil électrique peut entrainer
des blessures graves.

b) Utiliser des équipements de protection individuelle. Portez toujours des lunettes de protection. Les équipements de protection tels que les masques a
poussiére, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques de protection ou les protections auditives utilisés dans des conditions appropriées
réduiront les blessures.

c) Empécher tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur est en position d'arrét avant de brancher la source d'alimentation et/ou la
batterie, de prendre ou de transporter I'outil. I'outil.

P
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Porter des outils électriques avec le doigt sur l'interrupteur ou mettre sous tension des outils électriques dont I'interrupteur est allumé invite aux accidents.
d) Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant de mettre I'outil en marche. Une clé ou une clé laissée attachée a une piéce rotative de I'outil
électrique peut entrainer des blessures.

e) Ne pas dépasser les limites. Gardez toujours une bonne assise et un bon équilibre. Cela permet de mieux contrdler I'outil électrique dans des situations
inattendues.

f) S'habiller correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos gants a |'écart des pieces mobiles.
Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pieces en mouvement.

g) Si des dispositifs sont prévus pour le raccordement d'installations d'extraction et de collecte des poussiéres, veillez a ce qu'ils soient raccordés et utilisés
correctement. L'utilisation d'un systéeme de dépoussiérage peut réduire les risques liés a la poussiére.

4) Utilisation et entretien des outils électriques

a) Ne forcez pas sur I'outil électrique. Utilisez le bon outil électrique pour votre application. L'outil électrique approprié effectuera le travail mieux et de
maniére plus sdre, a la vitesse pour laquelle il a été congu.

b) N'utilisez pas l'outil électrique si l'interrupteur ne permet pas de l'allumer ou de I'éteindre. Tout outil électrique qui ne peut étre contrélé par
I'interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

c) Débranchez la fiche de la source d'alimentation et/ou le bloc-piles de I'outil avant d'effectuer des réglages, de changer d'accessoires ou de ranger I'outil.
Ces mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

d) Rangez les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne laissez pas des personnes ne connaissant pas |'outil électrique ou ces instructions
utiliser 'outil électrique. Les outils électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs non formés.

e) Entretenir les outils électriques. Vérifier que les pieces mobiles ne sont pas mal alignées ou bloquées, que les pieces ne sont pas cassées et que rien
n'affecte le fonctionnement de I'outil électrique. Si I'outil est endommagé, le faire réparer avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont causés par des
outils électriques mal entretenus.

f) Maintenir les outils de coupe afflités et propres. Les outils de coupe correctement entretenus et dotés d'arétes tranchantes sont moins susceptibles de se
coincer et sont plus faciles a controler.

g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires etdes embouts, etc. conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a
effectuer. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues peut entrainer une situation dangereuse.

5) Service

a) Faites réparer votre outil électrique par un réparateur qualifié qui n'utilisera que des piéces de rechange identiques. Cela permet de garantir la sécurité
de I'outil électrique.

Consignes de sécurité particulieres

- Tenir toutes les parties du corps éloignées de la lame du'cutter..Ne retirez pas le matériau coupé et ne tenez pas le matériau a couper lorsque les lames
sont en mouvement. Veillez a ce que l'interrupteur soit éteint lorsque vous dégagez des matériaux coincés. Un moment d'inattention lors de I'utilisation du
taille-haie peut entrainer des blessures graves.

- Portez le taille-haie par la poignée avec la lame de coupe arrétée. Lors du transport ou du stockage du taille-haie, toujours mettre en place le couvercle du
dispositif de coupe.

Une manipulation correcte du taille-haie réduira les risques de blessures causées par les lames de coupe.

- Tenir le cable a I'écart de la zone de coupe. Pendant le fonctionnement, le cable peut étre caché dans des arbustes et peut étre accidentellement coupé
par la lame.

-Eteindre la machine et débrancher la fiche de I'alimentation électrique lorsquerla machine est laissée sans surveillance, lorsqu'un entretien est en cours,
pour le nettoyage, I'huilage des lames ou lorsque les lames sont bloquées ou qu'un objet doit étre retiré de la lame.

Veillez a ce que la protection soit toujours montée sur la machine lorsque vous utilisez le taille-haie. Ne jamais démonter I'un de ses composants, ne jamais
utiliser une machine endommagée ou incompléte, ne jamais modifier I'un des composants de lasmachine ou altérer de quelque maniére que ce soit la
disposition d'origine du taille-haie.

-L'utilisation d'un circuit est nécessaire pour les machines destinées a étre utilisées@:l'extériedr. La machine doit étre connectée a des prises de courant
avec contact de terre.

N'utilisez que des rallonges anti-éclaboussures approuvées pour un usage extérieur et marquées en conséquence.

Faites une boucle dans la rallonge et accrochez-la dans le porte-cable comme indiqué en(6).

Avant d'utiliser le taille-haie, vérifiez I'appareil, la rallonge et la prise. Si I'un des composants est usé ou endommagé, faites-le contrdler, réparer ou
remplacer par un centre de service agréé.

-Retirez immédiatement la fiche si le cable ou la rallonge a été endommagé ou coupé.

-Portez toujours des vétements appropriés, des chaussures antidérapantes et des vétements prés du corps, qui ne peuvent pas se coincer, mais qui
n'entravent pas les mouvements. Attachez les cheveux longs en arriére ou protégez-les avec un filet a cheveux. Ne portez pas de bracelets ou de bijoux
longs, qui pourraient se prendre dans les pieces en mouvement.

-Portez toujours des lunettes de sécurité ou un masque de protection, des gants de protection et, si le bruit dépasse 85 dB (A), portez également des
protections auditives.

-N'utilisez pas la machine lorsqu'il pleut ou sur des haies humides.

-Les personnes agées de moins de 16 ans et les personnes qui ne connaissent pas parfaitement les instructions ne sont pas autorisées a utiliser la machine.
-Dans la zone de travail, la personne qui utilise la machine est responsable de tous les dommages ou blessures subis par des tiers ou leurs biens qui ont été
causés par la machine. Surveillez votre zone de travail et ne laissez pas des tiers ou des animaux s'y trouver.

Lors de I'utilisation de la machine, soyez trés prudent et tenez-la toujours fermement des deux mains. Choisissez une position stable et slre, en particulier
sur les marches.

-Vérifiez régulierement que toutes les vis sont correctement fixées. Vérifiez régulierement les lames de coupe et, en cas de dommages, faites-les réparer ou
remplacer par un centre de service agréé.

Familiarisez-vous avec votre zone de travail et soyez attentif aux risques éventuels, que vous pourriez ne pas percevoir en raison du bruit du moteur.

-Ne touchez jamais les lames non protégées et ne transportez jamais la machine en tenant les lames.

Lorsque le taille-haie n'est pas utilisé, pour le transport ou le stockage, conservez-le dans un endroit sec et hors de portée des enfants, et veillez a ce que les
lames de coupe soient toujours insérées dans le capot de protection.

-N'utilisez que les piéces de rechange et les accessoires d'origine fournis avec la machine ou recommandés par le fabricant.

- Pour vérifier que la haie ne contient pas de corps étrangers, par exemple des clotures en fil de fer.

- Utiliser un disjoncteur différentiel avec un courant de déclenchement de 30mA ou moins.

- Tenir le taille-haie a deux mains.

P
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Description des pieces de la machine

1. Poignée arriére avec interrupteur marche/arrét
2. Logement

3. Poignée frontale avec interrupteur marche/arrét
4. Lame

5. Cable et fiche

Mode d'emploi

Connexion

- Ce taille-haie ne peut étre branché que sur une source de courant alternatif monophasé. Veilleza ce que la tension du réseau corresponde a la tension de
fonctionnement indiquée sur la plaque signalétique.

- Branchez la fiche d'alimentation sur le raccord d'une rallonge appropriée. Formez une boucle, faites-la passer‘par I'ouverture de la poignée arriére et
accrochez-la au porte-cable.

Démarrage de la machine

Attention ! N'utilisez cette machine que pour les applications décrites dans le chapitre "domaines d'application

- Mise en marche : Appuyer sur l'interrupteur marche/arrét (3) de la poignée avant et sur l'interrupteur (1) de la poignée arriére avec les deux mains en
méme temps.

- Mise hors tension : relacher I'un des interrupteurs (3) ou (1).

- Le frein de lame arréte immédiatement les lames dans un délai de 0,5 seconde. Le petit éclair dans la zone des fentes d'aération supérieures est normal et
ne présente aucun danger pour vous ou pour la machine.

Taille des haies

- Avant de commencer votre travail, sélectionnez les branches dont le diametre ne dépasse pas 20 mm et coupez-les a I'aide d'un sécateur. Une coupe
trapézoidale correspond a la croissance naturelle des plantes et permet une croissance optimale de la haie.

- Coupez d'abord les cotés de bas en haut. Découpez la partie supérieure en lui donnant la forme que vous préférez, droite et horizontale, en forme de toit
ou arrondie.

- Le guide du levier vous aidera a contréler la lame a I'horizontale.

- La lame de sécurité a des dents de coupe arrondies latéralement et décalées pour réduire le risque de blessure. La protection supplémentaire contre les
chocs évite les rebonds génants lorsque les lames entrent en contact avec des murs, des clétures, etc.

- Si les lames sont coincées ou bloquées par des obstacles, éteignez immédiatement le moteur, débranchez la prise, puis retirez I'objet qui bloque les lames.

- Attention ! Les obstacles métalliques tels que les clétures, etc. peuvent endommager les lames de coupe.

- Veillez toujours a garder la rallonge derriére votre dos et a commencer a couper la haie au point le plus proche de la chaussette d'alimentation. Planifiez
donc votre direction de travail avant de commencer.
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Données techniques
Tensmn/frequence : 230v-50Hz * Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques du produit
. ' . sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les
Puissance d'entrée : 710w

piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres
modeles de la gamme de produits du fabricant présentant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le
produit que vous venez d'acquérir.

Pas de vitesse de chargement : | 1500 tr/min

Max. Diamétre de coupe 24 mm
P * Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de

Longueurde lalame : 710 mm réparation ou de remplacement, y compris l'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des
. techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

Longueur de coupe : 650mm

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des
Poignée rotative : -90°a 90° dysfonctionnements, voire des blessures graves ou mortelles. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures
et des dommages résultant de I'utilisation d'un équipement non conforme.

Entretien et nettoyage

- Avant d'effectuer toute opération de contréle ou d'entretien, débranchez la fiche de I'alimentation électrique.

- Vérifiez régulierement votre machine avant de commencer le travail.

- Les lames de coupe endommagées doivent étre réparées ou remplacées par un technicien qualifié avant de travailler avec la machine.

- Aprés chaque opération de coupe, nettoyez la lame de coupe a I'aide d'une brosse douce et d'un chiffon avec de I'huile fluide lubrifiante et vaporisez une
fine couche d'huile fluide protectrice sur la lame compléte.

- Veillez a ce que les fentes d'aération du boitier du moteur soient toujours propres.

- Ne jamais nettoyer ou pulvériser une machine avec de I'eau. Nettoyez le boitier du moteur uniqguement a l'aide d'un chiffon humide et n'utilisez jamais de
détergents ou de solvants ! Ceux-ci pourraient endommager les piéces en plastique de I'appareil. Enfin, séchez soigneusement le boitier du moteur.

- Rangez la machine avec la housse de protection fournie.

- N'utilisez que des accessoires et des piéces de rechange d'origine.

P
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Istruzioni di sicurezza

ASCCD®OOO £

Descrizione dei simboli
Nel presente manuale vengono utilizzati dei simboli per richiamare I'attenzione sui possibili rischi. | simboli di sicurezza e le spiegazioni che li accompagnano
devono essere perfettamente compresi. Le avvertenze stesse non prevengono i rischi e non possono sostituire i metodi corretti per evitare gli incidenti.

@ Prima di qualsiasi utilizzo, fare riferimento al paragrafo corrispondente del presente manuale.

Questo simbolo, prima di un commento sulla sicurezza, indica una precauzione, un'avvertenza o un pericolo. Ignorare questa avvertenza puo
causare incidenti a voi stessi o ad altri. Per limitare il rischio di lesioni, incendi o folgorazioni, applicare sempre le raccomandazioni indicate.

c E Conforme agli standard europei.

® Non esporre e utilizzare I'utensile in caso di pioggia.

Aﬁ Pericolo di lesioni dovute a‘parti volanti!

g Questi simboli indicano I'obbligo di indossare protezioni per le orecchie, guanti per gli occhi e calzature robuste
durante l'uso del prodotto.

Mantenere sempre una distanza di sicurézza sufficiente.

B-T
é Togliere immediatamente la spina dalla rete seil cavo € danneggiato o tagliato.
—

Riciclare i materiali indesiderati invece di smaltirli come rifiuti. Tutti gli attrezzi, i tubi e gli imballaggi devono essere selezionati, portati
al centro di riciclaggio locale e smaltiti in modo sicuro’per I'ambiente.

Istruzioni generali di sicurezza

AVVERTENZA Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni. La mancata‘osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo provocare scosse
elettriche, incendi e/o lesioni gravi. Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimentifuturi.

Il termine "utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce all'utensile elettrico alimentatoa rete (a filo) o a batteria (a batteria).

1) Sicurezza dell'area di lavoro

a) Mantenere |'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate o buie favoriscono,gli incidenti.

b) Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenzadi liquidi;igas o polveri inflammabili. Gli utensili elettrici generano
scintille che possono incendiare la polvere o i fumi.

c) Tenete lontani i bambini e gli astanti mentre utilizzate un utensile elettrico. Le distrazioni possono far perdere il-controllo.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine degli utensili elettrici devono corrispondere alla presa di corrente. Non modificare maillasspina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con
utensili elettrici dotati di messa a terra. Spine non modificate e prese corrispondenti riducono il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra o a massa, come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche aumenta se il
corpo e collegato a terra.

c) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. L'ingresso di acqua in un utensile elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

d) Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo lontano da calore, olio, bordi
taglienti o parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e) Quando si utilizza un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga adatta all'uso esterno. L'uso di un cavo adatto all'esterno riduce il rischio di
scosse elettriche.

f) Se I'uso di un utensile elettrico in un luogo umido & inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da un dispositivo di corrente residua (RCD con una
corrente di intervento di 30 mA o meno). L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche. NOTA il termine "interruttore differenziale (RCD)" puo essere
sostituito dal termine "interruttore differenziale (GFCI)" o "interruttore differenziale (ELCB)".

3) Sicurezza personale

a) Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un utensile elettrico quando
si e stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici puo causare gravi lesioni personali.

b) Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. Dispositivi di protezione come maschere antipolvere, scarpe
di sicurezza antiscivolo, elmetti o protezioni per I'udito, utilizzati in condizioni adeguate, ridurranno le lesioni personali.

c) Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione off prima di collegare la fonte di alimentazione e/o la batteria, di
sollevare o trasportare |'utensile. Portare gli utensili elettrici con il dito sull'interruttore o mettere sotto tensione gli utensili elettrici con I'interruttore
acceso invita agli incidenti.
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d) Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere la chiave di regolazione o la chiave. Una chiave o una chiave lasciata attaccata a una parte rotante
dell'elettroutensile pud provocare lesioni personali.

e) Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre una posizione corretta e un buon equilibrio. Cio consente di controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o
capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se sono previsti dispositivi per il collegamento di impianti di aspirazione e raccolta delle polveri, accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente.
L'uso della raccolta della polvere puo ridurre i rischi legati alla polvere.

4) Uso e cura degli elettroutensili

a) Non forzare I'elettroutensile. Utilizzate I'elettroutensile corretto per la vostra applicazione. L'elettroutensile corretto svolgera il lavoro in modo migliore e
pili sicuro alla velocita per cui & stato progettato.

b) Non utilizzare I'elettroutensile se l'interruttore non lo accende e non lo spegne. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con
I'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.

c) Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o la batteria dall'elettroutensile prima di effettuare regolazioni, cambiare accessori o riporre
I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

d) Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non conoscono I'utensile o le presenti istruzioni di
utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

e) Manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, rotture di parti e qualsiasi altra
condizione che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti sono causati
da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

f) Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione, con bordi taglienti affilati, hanno meno
probabilita di legarsi e sono piu facili da controllare.

g) Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle presenti istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro e
dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste potrebbe causare situazioni di pericolo.

5) Servizio
a) Affidare la manutenzione dell'elettroutensile a un tecnico qualificato che utilizzi esclusivamente parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce
la sicurezza dell'elettroutensile.

Istruzioni speciali per la sicurezza

- Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla lama della‘taglierina. Non rimuovere il materiale tagliato e non tenere il materiale da tagliare quando le lame
sono in movimento. Assicurarsi che l'interruttore sia spento quando si elimina il materiale inceppato. Un momento di disattenzione durante l'uso del
tagliasiepi puo causare gravi lesioni personali.

- Trasportare il tagliasiepi per I'impugnatura con la lama di taglio ferma. Quando si trasporta o si ripone il tagliasiepi, montare sempre il coperchio del
dispositivo di taglio. Un uso corretto del tagliasiepi ridurra le possibili lesioni personali causate dalle lame di taglio.

- Tenere il cavo lontano dall'area di taglio. Durante il funzionamento, il cavo/puo.essere nascosto tra gli arbusti e puo essere accidentalmente tagliato dalla
lama.

- Spegnere la macchina e scollegare la spina dall'alimentazione quando la‘macchina-viéne lasciata incustodita, quando si effettua la manutenzione, per la
pulizia, per I'oliatura delle lame o quando le lame sono bloccate o qualsiasi oggetto deve essere rimosso dalla lama.

- Assicurarsi che la protezione sia sempre montata sulla macchina quando si utilizza il tagliasiepi. Non smontare mai i componenti della macchina, non
utilizzare mai una macchina danneggiata o incompleta e non modificare in alcun modo i componenti della macchina o la disposizione originale del tagliasiepi.
- L'utilizzo di un circuito & necessario per le macchine destinate all'uso esterno. La macchina deve€essere collegata a prese di corrente con contatto di terra.

- Utilizzare esclusivamente una prolunga resistente agli spruzzi d'acqua, omologata per.|'uso all'aperto e contrassegnata di conseguenza.

- Fare un'asola nella prolunga e agganciarla al supporto del cavo come mostrato in (6).

- Prima di utilizzare il tagliasiepi, controllare la macchina, la prolunga e la spina. Se alcuni.componenti sono usurati o danneggiati, farli controllare, riparare o
sostituire da un centro di assistenza autorizzato.

- Se il cavo o la prolunga sono stati danneggiati o tagliati, rimuovere immediatamente la spina.

- Indossare sempre un abbigliamento adeguato, scarpe antiscivolo e indumenti aderenti, che non,possano impigliarsi, ma che non limitino i movimenti.
Legare i capelli lunghi all'indietro o proteggerli con una retina. Non indossare braccialetti o gioiellilunghi che potrebbero impigliarsi nelle parti in movimento.
- Indossare sempre occhiali di sicurezza o una protezione per il viso, guanti di protezione e, se il rumore supera gli 85 dB (A), anche protezioni per le orecchie.
- Non utilizzare la macchina quando piove o su siepi bagnate.

- Le persone di eta inferiore ai 16 anni e quelle che non conoscono perfettamente le istruzioni non possono utilizzare la macchina.

- All'interno dell'area di lavoro, la persona che utilizza la macchina & responsabile di eventuali danni o lesioni subiti da terzi o dalle loro proprieta e causati
dalla macchina. Sorvegliare |'area di lavoro ed evitare che terze persone o animali si trovino nelle vicinanze.

- Quando si utilizza la macchina, fare molta attenzione e tenerla sempre saldamente con entrambe le mani. Scegliere una posizione stabile e sicura,
soprattutto sui gradini.

- Controllare regolarmente che tutte le viti siano fissate correttamente. Controllare regolarmente le lame di taglio e, in caso di danni, farle riparare o
sostituire da un centro di assistenza autorizzato.

- Familiarizzare con I'area di lavoro e prestare attenzione a eventuali pericoli che potrebbero sfuggire a causa del rumore del motore.

- Non toccare mai le lame non protette e non trasportare mai la macchina tenendo le lame.

- Quando il tagliasiepi non € in uso, per il trasporto o il rimessaggio, conservatelo in un luogo asciutto e fuori dalla portata dei bambini e fate in modo che le
lame di taglio siano sempre inserite nel coperchio di protezione.

- Utilizzare solo ricambi e accessori originali forniti con la macchina o raccomandati dal produttore.

- Per controllare che la siepe non contenga oggetti estranei, ad esempio recinzioni metalliche.

- Utilizzare un interruttore differenziale con una corrente di intervento pari o inferiore a 30 mA.

- Tenere il tagliasiepi con entrambe le mani.
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Descrizione delle parti della macchina

1. Maniglia posteriore con interruttore on/off
2. Alloggiamento

3. Maniglia frontale con interruttore on/off
4. Lama

5. Cavo e spina

Istruzioni per l'uso

Connessione

- Questo tagliasiepi puo essere collegato solo a una fonte di corrente alternata monofase. Assicurarsi che la tensione di rete sia uguale alla tensione di
esercizio indicata sulla targhetta.

- Collegare la spina di alimentazione all'attacco di una prolunga appropriata. Formare un cappio, farlo passare attraverso I'apertura dell'impugnatura
posteriore e agganciarlo al supporto del cavo.

Awvio della macchina

Attenzione! Utilizzare questa macchina solo per le applicazioni descritte nel capitolo "Campo di applicazione".

- Accensione: Premere contemporaneamente l'interruttore on/off (3) dell'impugnatura anteriore e l'interruttore (1) dell'impugnatura posteriore con
entrambe le mani.

- Spegnimento: rilasciare uno qualsiasi degli interruttori (3) o (1).

- Il freno delle lame fa si che le lame si fermino immediatamente entro 0,5s il piccolo bagliore nell'area delle fessure di ventilazione superiori & normale e
non danneggia |'utente o la macchina.

Taglio delle siepi

- Prima di iniziare il lavoro, selezionate i rami con un diametro non superiore a 20 mm e tagliateli con una forbice. Un taglio trapezoidale corrisponde alla
crescita naturale delle piante e consente una crescita ottimale della siepe.

- Tagliare prima i lati dal basso verso I'alto. Tagliare la parte superiore dandole la forma che si preferisce, dritta orizzontale, a tetto o arrotondata.

- La guida a leva vi aiutera a controllare la lama in posizione orizzontale.

- La lama di sicurezza & dotata di denti di taglio lateralmente arrotondati e sfalsati per ridurre il rischio di lesioni. La protezione antiurto aggiuntiva evita
fastidiosi contraccolpi quando le lame entrano in contatto con muri, recinzioni ecc.

- Se le lame sono inceppate o bloccate da ostacoli, spegnere immediatamente il motore, estrarre la spina e rimuovere |'oggetto che le blocca.

- Attenzione! Ostacoli metallici come recinzioni ecc. possono danneggiare le lame di taglio.

- Assicurarsi sempre di tenere la prolunga dietro la schiena e di iniziare a tagliare la siepe dal punto piu vicino alla calza di alimentazione. Pianificate quindi la
direzione di lavoro prima di iniziare.
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Dati tecnici

Tensione/frequenza: 230v-50Hz
Potenza in ingresso: 710w
Velocita a vuoto: 1500 giri/min.
Max. Diametro di taglio: 24 mm
Lunghezza della lama: 710 mm
Lunghezza di taglio: 650 mm
Maniglia rotante: da-90° a 90°

Manutenzione e pulizia

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso,
a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/
illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del
produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di riparazione,
ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali devono essere eseguiti
esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione
puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni
e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

- Prima di effettuare qualsiasi controllo o operazione di manutenzione, scollegare la spina dall'alimentazione elettrica.

- Controllare regolarmente la macchina prima di iniziare il lavoro.

- Le lame danneggiate devono essere riparate o sostituite da un tecnico qualificato prima di lavorare con la macchina.

- Dopo ogni operazione di taglio, pulire la lama con una spazzola morbida e un panno con olio fluido lubrificante e spruzzare un sottile strato di olio fluido

protettivo sulla lama completa.

- Mantenere sempre pulite le fessure di ventilazione dell'alloggiamento del motore.

- Non pulire o spruzzare mai la macchina con acqua. Pulire I'alloggiamento del motore solo con un panno umido e non applicare mai detergenti o solventi!
Questi potrebbero rovinare le parti in plastica della macchina. Infine, asciugare con cura I'alloggiamento del motore.

- Conservare la macchina con il coperchio dijprotezione in dotazione.

- Utilizzare solo accessori e ricambi originali.
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AéoeL nAektpomAnéia, mupkayld kot / r} 6oBapo TPAUUATIOMO.

AnoBnkeVoTE OAEG TIG TTPOELSOTOLAOELG KAt TLG 08nyieg yia LeAAovTikr avadopd.

0 0poc "NAekTpLkO epyaleio” oTIg poeLdomoloelg avadEpetal 0To NAEKTPLKO EPYONELON (e KAAWSLO)TTOL AELTOUPYEL.LE NAEKTPLKO PEVMA i} OTO NAEKTPLKO
epyaleio mou Aettoupyei pe pnatapio (xwpic kaAwsdio).

1) AcddAela ooV XWPO Epyaciag

1. Kpatrote to xwpo gpyaciag cag KaBapo Kat pe KAAO GwTlopo. OL aKaTAoTATOL 1) OKOTEWOL XWPOL ITOPEL VA TIPOKOAECTOUV TPOUUATIOUOUG.

2. Mnv Aettoupyeite ta NAEKTPLKA EPYOAELQ OE EKPNKTIKEG ATHOODALPES, OTIWG 08 XWPOUG Le EVPAEKTA UALKA, aépla ) OKOVEG. Ta NAEKTPIKA epyaleia prmopet
va Snpoupyricouv omiBeg Kat va TiPoKAAEGOUV GWTLA.

3. Kpatote madid kat AAAa ATopa HoKpLd evw Aeltoupyeite To epyaleio autod. OL MePLOMACHOL UIOPEL VO 00§ KAVOUV vl XAOETE ToV €AEYXO.

2) HAektpik acpaieia

1. Ta nAektpikd epyoleia Ba mpémet va tatplaouv pe Ty mpila. Mnv TpomomnoLoeTe mote To BUoUA. MNV XpNOLULOTIOLEITE AVTATTTOPEG OTA YELWHEVA NAEKTPLKA
epyaleia. Ta abikta Buopata kat ot Pileg oL onoieg Tatptddouv Ba pelwoouv Tov kivbuvo nhektpomAnéiag.

2. Arnoduyete TV emadr He YELWHEVA aVTIKELLEVA, OTIWG oWARVEG Yuyeia K.a.. YIidpxel auénuévog kivBuvog nAektporAnéiag edv To cwpa oag ivat yeLwpévo.
3. Mnv ekBétete 10 pnxdvnua/epyaieio otnv Bpoxn fi o€ UYPEG KATAOTACELG. H eLloaywyr) vepoU o€ éva NAeKTPLKO epyaleio Ba augnoel tov kivduvo nAektpo-
mAnéiac.

4. Mnv XpNOLUOTIOLOETE TO KAAWSLO YLa va LETAPEPETE TO UNXAVN A 1 yLa va To BydAete and tnv mpila. Kpatote to KaAwdLo pakpld amnd eotég emdAveleg,
AGSL, axunpd avtkeipeva i Kwoupeva pépn. Ta xalaopéva r urepdepéva kadwdia augavouv Tov kKivbuvo nAektpomAnégiog.

5. 0tav xpnoluomnoleite éva NAEKTPLKO EPYAAELD O EEWTEPLKO XWPO, XPNOLLOTIOLROTE TIPOEKTAON KATAAANAN yla e€wTePLKN Xpron. H xpron evog katdAAnAou
KoOAwSIL0U yla eEWTEPLKR XPron HELWVEL ToV Kiv&uvo nAektpomAnéiac.

6. Edv n Aettoupyia evdg nAektpikol epyaleiov o xwpo Ue vypacio dev pmopei va amodeuxBel xpnoLuonotiote pia aohdAeta BpayukUKAWONG Lo TPOOTO-
ola. H xprion autig tg aodpdAelag Lelwvel Tov Kivouvo nAektpomAnégiog.

3) Npoowruk acpaieia

1. AwoTe PoooX 0TV epyacia 0ag KoL XPNOLLOTIOOTE KON AOYLK TV XPNOLUOTOLEITE NAEKTPLKA epyaheia. MV XpNOLOTIOLELTE TO XAV Lo/epyoleio
0TV ELOTE KOUPAOHEVOL I KATW Ao TNV EMPELA OUCLWV, AAKOOA i dapudkwy. Mo oty ampooegiog Katd TNy Asttoupyia pnopei va mpokahéoel coBapo
TPOUHATIOUO.

2. XpnoLpomoLote Mpoowrika idn mpootaciag. Popdte mavia yvaiid npootaciag. E¢aptripata npootaciog 6onwe LAoka okovNnG, UoSH AT TPOoTAGLAg,
KPAVOG 1) WToAOTSEG Ta omoia xpnotponolouvtal oe KATAAANAEG CUVONKEG LELWVOUV TOV KivEUVO TpaupaTIopoU.

3. Anoduyete tnv akoloLa ekkivnon. Zlyoupeuteite OtL o Slakomeng eivat otnv B€on Off mpwv va cuvdéoete to pnxavnua/epyaleio otnv mpila KoL mpW va
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ONKWOETE N petadépete to epyaleio. H petadopd tou epyadeiou pe to SAXTUNO 0TO SLAKOTITN UMOPEL VO TIPOKAAETEL ATUXA LATAL.

4. Adatpéate OAa ta KAEWBLA pUBULONG artd to epyaleio TpLy va to Asettoupyroete. Eva KAeLSL umopel va ekTtogeutel kat va pokaAéoel coBapd TPOUUATIOUO.
5. Mnv tevtwveote. Kpatiote otafepd mATnua Kal Loopportia KAOe oTiyur]. AUTO 00G ETUTPENEL VA EXETE KAAUTEPO EAEYXO TOU EPYAAELOU COG AVA TACO OTLY LK.
6. NtuBeite katdAAnAa. Mnv dopdte dapdid pouxa kat koounuata. Kpatiote ta aAALd, ta poUxa Kat Ta YAVTLO 0aG LOKPLA OO TO KWOUEVO LEPN TOU
epyaheiou. Ta dapdid pouxa, TA KOOUALATO KO TOL LOKPLAL OAALG UTOPEL vaL TiLaoToUV oTa KWVOUEVO LEPN TOU £pyalEiou.

7. EQv 1o gpyaleio oag oupneplapBdvel cUvEeon pe cUOTNUA ATOPPOPNCONG OKOVNG OLYOUPEUTEITE OTL TO EXETE CUVOETEL KOL TO XPNOLUOTIOLELTE KATAAANAQ.
H xprion autol ToU CUCTHHATOC UIOPEL VL LELWOEL TOUG KIVEUVOUC TTOU GUOXETI{OVTAL [LE TNV OKOVN.

4) Xprion kat cuvtripnon epyaleiov

1. Mnv uTtepPOPTWVETE TO UNXAvNua/epyaleio. Xpnowuomotote to katdAAnlo epyaleio yia tnv katdAAnAn epyacia. To cwotod epyoaleio Ba kdvel tnv epyacio
TUO aoSOoTIKA Kal e HeyaAUTEPN aodAAeLa 0TO pUBWS yLa TO OO0 OXESLACTNKE.

2. Mnv XpnoLUomoLEite To pnxavnuo/spyaleio edv o Stakdmtng dev Asttoupyei. Onolodrmote pnxdvnua mou dev pnopei va eAeyxBei sival emkivéuvo kat
TPETIEL VAL ETILOKEVAOTEL.

3. AlTOGUVSEGTE TO UNYAVNKA OO TV TIPIlal TTPLY va TPy LOToTioLoeTe puBuioetg, alayn e€aptnudtwy Kal py tnv anobrkeuaon. Me Tov TPOTo aUTo MELW-
VETE ToV Kivbuvo tng katd AdaBoug ekkivnong.

4. AmoBOnkeVOTE TA UNXAVAOTA LAKPLA OO TALSLA KOL NV ETUTPETETE O€ ATopa TTou Sev yvwpilouv TG 0dnyieg autég va to Aettoupyroouv. Ta NAEKTPLKA
epyaleia eival emikivbuva ota XEpLa AtOUwWY TIou Sev £XOUV TNV KATAAANAN yvwaon.

5. Tuvtnpnote ta NAeKTpkd epyadeia. EAEyETe yia MPoPARLOTO OTO KWVOUUEVA HEPN, OTIACUEVO OVTOAAGKTIKA Kol Yl Omotol GAAN Kotdotaon Wmopel va
ETINPEACEL TOV TPOTIO AEttoupyiag Tou punxavriuatog. Edv to epyaleio eival xahaopévo Ba mpénet va §00el og e€ouctodotnuévo o€pPLS yia emokeur]. MoAA&
atuxApata puropet va pokVouv and éva eAWE cuvtnpnuévo epyaleio.

6. Kpatrote to e€dptnua KoM anpo. To e§dptnua Komrg mou ivat aypnpd ival o anibavo va PmAokAapeL kat 1o eUKoAo vo eAeyyxOel.

7. Xpnotpomnotiote ta gpyaleia, to €aptripato Kot To avtaAakTikd cUudwva Pe TIg 0dnyieg autég AapBavovtag oYV Tig cUVBNRKEG epyaciag Kat Thv
epyaoia mov BéAete va ekteléoete. H xprion tou epyaldeiou yla S1adOpPETIKEG AELTOUPYIEG ATIO QUTEG YLaL TIG OTIOLEG EXEL OXESLAOTEL UMOpPEL va TIPOKAAEDEL
ETUKIVOUVEG KOTAOTAOELG,.

ZepPig
AwoTe Ta epyaleia 0ag o €EOUCLOSOTNHEVO TEXVLKO YLoL OEPPLG KAL ETILOKEVEG XPNOLULOTIOLWVTAG HOVO QUBEVTIKA avTOAAAKTIKA. AuTO Ba e€aodalioel OTL N
aopdalela tou gpyaleiou Siatnpeital.

El8kég 06nyieg acdparolg xpriong

* Kpatnote OAa T HEAN TOU OWHOTOG 0AG HOKPLA outd TNV AEmida komig. Mnv adatpeite ta UTOAEILIATA KOTIAG ) KPOTATE TO TEUAXLO TIOU TIPOKELTAL VO
Komel amod KAmoLo onpeio mou BpioKkeTal KOVTA 0TO CNUELD KOTUG-OTav oL Aemibeg Bpiokovtal o€ kivnon. BeBawwBeite mwg o Stakdmtng Bpioketal otnv Béon
amnevepyonoinong dtav mpdkeLtaL vo areAeuBepwoeTe TG UIMAOKAPLOUEVEG AeTtiSeg. Mia oty ampooeéiag apkel yla va mpokAnBei copapdg Tpaupatiopog.
* Metadépete 1o epyadeio kpatwvrag To and tnv xelpoAafn Kot Befatwbeite mwg oL Aemibeg €xouv OTANATAOEL EVIEAWG va Kvouvtal. Mpwv tnv petadopd
TomoBEeTOTE TO KAAUpUA TNG AeTtiSag. O cwoTog XELPLOPOG ToU-gPYaAEioU Ba pelwaoeL Tov KivBuvo TPOKANCNG TPOUKATIOUOU.

* Kpatriote 10 KAAWSLO Tou EPYAAEioU HOKPLA OO TO onpelo KomnG. Katd tnv. Sidpketa tng epyaciog to kKaAwdlo pmopei va kahudbei / kpudtel miow amnd
avtikeipeva kat va korei katd AaBog amd tig Aemideg.

-Anevepyornoliote To gpyaieio Kal anoouvdéote to dLg anod tnv tpododoacia peupaTog 6Tav To epyaleio mapapeivel xwpig emiBAedn, i edv mpdketal va
nipaypatornownBet kdrota Stadikacio cuvtrpnong, kabaplopov, Aimavong f 6Tav oL AeTiiSeq lval UIAOKAPLOUEVEG i YLa TNV adaipen KATTOLOU QVTLKEIUEVOU
amno tnv Adua.

-BeBalwbeite mavrote OTL 0 TPOPUAAKTAPAG Elval TOTOBETNUEVOG OTO EpYAAELO TIPLV QIO ThV Evepyomoinan tou. Moté punv adatpeite kavéva and ta eéaptr-
HOTA TOU KaL NV XPNOLUOTIOLEITE TIOTE €Val KATECTPAKMUEVO 1 EAATEG epyaleio. MOTE PNV TpomomoLeite kavéva and Ta e§optripata Tou epyaieiou f mapapLa-
{ete TNV ap)xtkn SLdtagn tng AQpOG KOTHG e OTIOLOVSHTIOTE TPOTO.

-H xprion evog KUKAWHOTOG Tpootaciog anatteital otav to epyaleio xpnotpomnoteitol Yo/ EWTePLKN Xprion. To epyaleio mpémel va eivatl ouvdedepévo oe
Tipileg pe emadn yeiwong.

-Xpnotponotnote pévo adtafpoxa KaAwSLa TPOEKTAONG TIOU ival EYKEKPLUEVA YL EEWTEPLKNA Xpron Kot d€pouv ta avdioya cUpBoAa podiaypadwv.
-Kdvte évav KOUmo oto KaAWSLO TPOEKTACNG KOl KPEUAOTE 0TO OTAPLYHa Kahwdiou onwg paivetal oto (6).

-Mpwv TN Xprion tou epyaleiou, eAéyéte To epyaheio, To KaAwdLo poEKTaonG KoL To BUoua. e mepintwon $Oopag i PAABNG omolwvshmote efaptnudTwy,
€NEYETE, EMLOKEUAOTE 1) OVTLKOTOOTIOTE TA LEOW EVOG E§0UCLOSOTNUEVOU TUAUATOG OEPPLG.

-AntoouvSéoTte apéowg To BUOA, €AV TO KAAWSLO 1} TO KAAWSLO TIPOEKTAONG EXEL KATAOTPADEL FiKOTIEL:

-Mavta dopdte KAtdAANAN evoUpOOia, AVTLOALGONTIKA TTaoUToLa Ko 0TEVA EVEUUATA, TaL OTIol S&V UIMOPOUV VOL TTLOLGTOUV 0TA KWVOULEVA LEPT TOU EPYOAEL-
0U, WOTOOO, Va UV TiEPLopilouv tnv kivnon. Aéote Ta LOANLA 0AG, OE TEPUTTWON TIOU EXETE MAKPLA HAAALE 1 KOAUYTE Ta pe éva Sixtu. Mn dopdte BpaxtoAa
1 HOKPLA KoopApata, ta onola Ba prmopoloav vo eUAAKOUV O€ KWVOUUEVO LEPN.

- Na ¢popdrte mdavtote yuahld aohadeiog i LAOKA TPOCTOCING TOU TPOCWTTOU, YAVTLA TIpooTaciag kat, av o B0pufog unepBaivel ta 85 dB (A), akouoTikA
npootaciag 'f wtooomise.

-Mnv xpnoluomnoLeite To unxavnuo otav Bpéxel i Bpiokeote oe Ppeypévo €6adog.

-Ta ATOpOL KATW TWV 16 ETWV KOL To ATOPA TTOU SV Elval EEOLKELWUEVA LE TNV XPiON TOU EPYOAELOU SEV EMUTPETMETAL VA TO XPNOLUOTIOLOUV.

-2TNV TIEPLOXN EPYAOLAG, O XPROTNG TTOU XPNOLUOTIOLEL TO EpYAAELD €ival UTELBUVOG yLa TUXOV TNKLEG I} TPAUKATIOMOUG IOV UTtETnoay TpitoL fj n Wloktnoia
TOUG, ToU TIPOKARBNKav arnd to epyaleio. MapakoAouBAoTE TNV MEPLOXN EPYAOLAG OOG KOL LNV ETUTPETETE O TPiTA ATOMA 1) {wa va Bpiokovtal yupw.

-Otav xelpileote 1o epyaleio, mpooéste Slaitepa kat KpaTHOTE To otabepd Kat pe ta Vo xépla. Emulé€te pa otabepn kot aohalr B€on, el8IkA dtav matdte
TIAVW O€ KATTOLO OKAAL.

-EAéyxete Taktika yla va BeBatwBeite 6Tl OAeg oL Bideg elval owotd achaliopéved. EAEyxeTe TAKTIKA TLG Aemibeg KOTUAG KA, O€ mepintwon PAABNG, EMLOKEVA-
OTE TIG MEOW EVOG £E0UCLOSOTNEVOU TUAOTOG GEPPLG.

-E€owkelwBeite pe TV mepLloxn epyaciag cog KoL TPooéxeTe yLa iBavoug Kwdivoug, ou iowg Sev avtiAndBeite Adyw tou BopuBou Tou Kvntripa.

- Mnv ayyilete moTE TG akAAUTITEG AeTIIOEG KAl TIOTE pNV LETADEPETE TO EPYOAELO KPATWVTAG TO OO TNV AGUQ TOU.

-Otav 1o epyaleio dev xpnotpomnoteitat, r mpokettal va petadepbei ) anobnkeutel, GUAALTE To o€ éva oTEYVO PEPOG, LOKPLA OO TA TIALS LA KOL LE TO KAAU QL
™G Adpag tonoBetnuévo.

-EruA€€Te Hovo Ta yvola avToAAOKTIKG KO 0§ECOUAP TIOU TapéXovTal Hadl e TO EPYAAELO 1) TTOU CUVLOTWVTOL ATTO TOV KATOLOKEUALOTH.

- EAéyxETE yLa TNV TTOPOU IO KPUUUEVWV QVTIKELLEVWY, TL.X. CUPUATONAEYLOTO

- Xpnowuomnotjote ouokeur UToAeOpeVoU pevpatog RCD pe pelpa anevepyornoinong 30 mA ) Ayotepo.

- Kpatdrte 1o epyaleio mavtote xpnowonowwvtog ta Vo xépla.
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Nepypadn THNHATWY Kot EEAPTNHATWV

1. OnioBia xelpohaPn pe Stakdmen On / Off

2. Kéhudog

3. Eumpdobia xewpohaBry pe dtakdmnen On / Off
4. Napo pe Aemideg komng

5. KaAwdio kot Buopa

08nyieg Aettoupyiag

Jovbeon

- AuTo 1o epyaleio propel va cuvbeBel povo oe pia povodaaotkr mnyrn evalaocoopevou pevpatog. Beatwbeite 6TL n taon Siktvou eival n ila pe tnv tdon
Aettoupyiag mou UTOSELKVUETAL GTNV TILVOKIS O XAPAKTNPLOTIKWY TOU EpyaAEiou.

- Zuvbéote 1o BUopa tpododooiag otnv urtodoxn (dLg) evog KATAAANAOU KOAWSIOU TIPOEKTOONGHEXNLATIIETE €va KOO, OTIPWETE TO HECA QIO TO AvOoLyUa
otnv rtiow AaBn Kot mdote To mavw amno t Bdon tou kaAlwdiou.

Evepyomoinon

Mpoewdonoinon! Xpnowlomnoteite povo autod to epyaleio yia Tig ebappoyEg mou meplypadovral oto kepdalalo “KatdAAnAeg ebappoyeég”

- Evepyomnoinon: Miéote ouyxpdvwg to Stakdmen on / off (3) tng pnpootviig AaPng kat to Stakomtn (1) tng miow Aafng pe ta dvo xépLa.

- Anevepyornoinon: Adnote tov Stakomtn (3) r (1).

- To ppévo NG Adpag KAvel TLg Aemibeg va oTapatioouy apéowc, péoa o€ 0,5 SeutepOAemnta, n Hikpr AQUPn 0TV EPLOXT TWV AVW OTWV aepLopol — Puéng
elvat puaotoloyikr kat Sev mpokettal va BAGEL To XeLpLoTh 1) To epyaleio.

Awapoépdwon oxnuarog Bapvwv

- Mpw &ekwnjoete v epyacia, BeBalwbeite 6TL oL BAUVOL GTOUG OTIOIOUG TIPOKELTAL VAL XPNOLLOTIOLOETE TO EPYOAELD £XOUV KAASLA PE SLAUETPO ULIKPOTEPN
Twv 20mm. ExteAéote Tparneloeldng Ko n omoia avTloTolkel otn uoikn avartuén twv dutwy Kat emidépel Ta BEAToTa anoteAéopata KaAALEPYELR TOUG.

- Npwta kOWTE TI MAEUPEG amd KATW TPOG Ta MAVW. KOYTE Tto mdvw pépog Sivovtag To oo ou POTIUATE, o€ euBeia opl{ovTia pLopdr, TPLYWVIKOU oxn-
patog rj KoiAou.

- 0 06nydg Ba oag Bonbrioet va eAéyéete tn Aemiba oe opl{dvtia Béon

- H Adpa aopadeiog £xel 0TpOyyUAEPEVEG TIAEUPEG KOl EXEL ELOIKWG OXESLOOMEVEG AETIIOEG KOTING YLa VoL LelwBEeL o kivbuvog Tpauvpatiopol. H mpocBetn mpo-
otacio anod Tig KPoUTELS AodEVYEL TO EVOXANTIKO KTUTINHA OTav oL Aemideg épxovtal o emadn e Toixoug, GpaxTeg KA.

- Av Ta TttepUYLL LITAOKOPLOTOUV 1} LITAOKAPLOTOUV IO EUMOSLA, QTEVEPYOTIOLOTE QUECWG TOV KWVNTHPA, OTTOCUVEEDTE TO PLG KaL, OTN CUVEXELD, AdaLpETE
TO QVTIKELPEVO IOV TTaPEUTTOSITEL TG AeTtibEC.

- Npoooxn! Ta petaAAkd eUmddia OTwe To cUPHATA TWV PPAKTWY KATL. UIopEL va TipokaAéoouv BAABN oTLg AeTtiSeg KOTTAG.

- OpovTioTe MAVTOTE VA KPOTATE TO KAAWSLO TIPOEKTAONG TILOW OO TNV TTAATN CAG KAL VoL ApX{CETE TNV KOTIH oltd TO GNUELD TTOU BploKeTaL Lo kovTd otnv mpila.
Emopévwg mpoypappatiote Tty katevBuvon epyaciag oog npw EEKWVRoETE.
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TEXVIKA XOPOKTNPLOTLKA

Taon/ouxvotnta: 230v-50Hz * O KataokeuaoTrg Slatnpel To Skaiwpa va mpayuatonoujoel Seutepeliouceg alhayég oTo OXeSLAOHS TOU TIPOIGVTOG Kal oTa
) , TEXVLKA XOLPOKTNPLOTIKA XWPLG TPONYOUHEVN ELSOTIOINGN, EKTOG EQV OL AANAYEG QUTEG ETtNPEATOLY CNUAVTIKA TNV ao8oon Kot
loxug eco6ou: 710w Aettoupyia aodhadetag Twv mpoidvtwv. Ta eaptrpata mou neplypddovtat / anekovilovrot otig oeAiSeg Tou eyxelpLdiou mou
) ; n KPOTATE OTA XEPLOL 00LG EVEEXETOL VOL 0pOPOUV Kal 0 GANOL LOVTEAA TNG OELPAG TIPOTOVTWY TOU KATAOKEUOOTH, E TTOPOHOLA
Tayutnta xwpig d)opno: 1500rpm XOPAKTNPLOTIKA, Kat EVEEXETAL va LNV TEPAAUBAVOVTOL OTO TTPOIOV TTOU LOALG OUTOKTAHOATE.
Mey.ALGUETPOG KOTUG: 24mm * N va Slaodaliotel n aoddela kat n aglomotia Tou TPoidvTog KaBWG Kat n LoXVE TG eyyUnong OAEG oL epyacieg

£TUSLOPBWONG, EAEYXOU, ETMLOKEUNG I} AVTLKATAOTAONG OUMITEPAAUBAVOEVNG TNG CUVTHPNONG KAL TWV ELSIKWY pUBpicEWY,

MI']KOC )\(!lJ.Olq Komng: 710mm TIPETEL VAL EKTEAOUVTAL LOVO OO TEXVLKOUG TOU E€0UOLOSOTNHEVOU TUAIATOG Service Tou KATOOKEVAOTH.

Mnkog (T[}\(I‘[OC) Komne: 650mm * XpnOLUOTIOLELTE TTAVTOL TO TIPOIOV LE TOV TtapeXOUEVO eEOTALONO. H AetToupyia Tou Tipoidvtog pe pun-rpoPAendpevo

EUDOQ pL'Jep.LGI']Q me -90°to 90° g€omhopd evbéxetal va pokoAéoel BAARN A akdpa Kat 6oBapd TPAUATIONO 1 Bdvato. O KATOOKEVAOTHG KAL O ELOAYWYEAS
A , oubepia eubBlivN dEpeL yra TpavpaTopoUs kat BAAREG Tou TIPOKUTTOLV arod Tty Xprion Wn rpoPAenopevou eEomALoLOU.

nieplotpedopevng Aaprc:

Zuvtpnon Kat KaBapLopag

- Npwv and ) Se€aywyr) EAéyXou f EpyAcLWV GUVTAPNONG, AMOCUVEECTE TO LG amod TNV MPila Mapoxn G NAEKTPLKOU PEVLOTOG.

- MPOYLLOTOTIOLOTE TIAVTOTE €Vl TIPOANTITIKO EAEYXO TOU epYaAEioU TipLV EEKIVIOETE TNV Epyacia.

- Ot Aemideg komn g mou €xouv untootel BAABN mpémel va emuSlopBwBoUv f va avtkataotabBolv oo L8IKEUUEVO TEXVLKO TIPLV OO TNV EPYOCLA LLE TO EPYAAEiD.
- Metd amno kdBe Aettoupyia komng, kabapiote TNV Adpa Komn g Le pia paAakn Bouptoa kot éva mavi pe AadtL Aimavong kat Pekdote €va Aemtod otpwpa Aadlol
npootaciag otnv Adua.

- Kpatriote mavta tig onég aeplopol Yuéng oto kEAudOog Tou Kvntrpa Kabapég.

- Mnv kaBapilete oute Pekdlete to epyaleio pe vepo. KabBapiote o kEAUDOG TOU KvnTrpa HOVO Ue Eva eAadpwe VOTIOUEVO Ttavi Kat Unv epapUoleTe TOTE
anoppumavtikd r StaAlteg! Autd Ba propolgav va KaTaoTPEPoUV T TTAACTLKA LEPN TOU EPYOAELOU. TENOG, OTEYVWOTE TIPOOEKTLKA TO KEAUGDOG TOU KvnTrpa.
- DUAATE To epyaleio pe To opeXOUEVO KAAUPpA TTpOoTAC(OG TOTIOBETNEVO.

- XpnoLLOTOLoTe LOVO 0UBEVTIKA EEOQTIHOTA KOLOVTAANAKTIKA.
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MHCTpYKuMM 3a 6e30nacHOCT

ASCCD®OOO £

OnucaHue Ha CUMBOAIUTE
B TOBa pbKOBOACTBO Ca M3MN0OA3BAaHN CUMBOAM, 33 Aa NPUBAEKAT BHUMAHMETO BUM KbM Bb3MOXKHU puckoBe. CmBOaMTE 3a 6€30MNacHOCT U NpUApPYKaBaLmTe
rv obscHeHus TpabBa Aa ce pa3bupaT oTanuHO. CamuTe NpeaynpexaeHvs He NpeaoTBpaTABAT PUCKOBETE M HE MOraT 3 3aMeCTAT NPaBuAHUTE METOAM 33
n36arsaHe Ha 3/10M0YKN.

Mpeaw BcsAka ynotpeba BUKTE CbOTBETHUA Naparpad B HACTOALLOTO PbKOBOACTBO.

To3u cMMBOA, PA3NOo/IOKeEH Npeay KOMeHTap 3a 6e30MacHOCT, NoKa3Ba NpeaAnasHa MAPKa, NpeaynpexaeHue A onacHocT.
MpeHebpersaHeTo Ha ToBa NpeaynpexAeHue MOXKe Aa foBede 4O 3/10MO0AyKa 33 Bac WAM 33 APYrM Xopa. 3a 43 OrpaHMyuTe pucKa oT
HapaHaBaHe, MOXap WM TOKOB yaap, BUHArn npuiaraite noCOYEHUTE NPENOPBHKU.

>

CboTBeTCTBA Ha eBpOI'IeﬁCKMTe CTaHOapTU.

N
m

To3n cumson YKa3Ba U3UCKBAHETO 3a HOCeHe Ha npeanasHu cpeacrtea 3a ywute, o4nuTe, pbKasuuute uU O6yBKVITe,
KOraTto n3nonssate NpoAykKTa.

He n3naraiite u He paboTeTe c UACTPYMEHTA NPU ObXKA,

@@

OnacHocT oT HapaHABaHe OT neTaln yactu!

BuHarv noaabprkaite focTaTbyHO 6€30MacHO pascTosHue.

Peu,MKnMpaPlTe HEHY)XXHUTE MaTepuanu, BMeCTo Aarfh U3XBbPAATE KaTo OTNaAbuUn. BCUYKM MHCTPYMEHTH, MapPKy4n U ONAKOBKMU TpﬂGBa Aa ce
COpTUPAT, Aa Ce OTHeCaT B MeCTHMA LEeHTDBP 3a peunKkampaHe n aa ce UsxXBbp/IAT No 6e3onaceH 3a oKonHaTa cpefa HauyuH.

B-T
é HesabasHo n3Bagete wencena oT eNekTpnyeckara Mmpea, ako KabensvT e nospeneH Uan npeKkbCHar.
|

061K MHCTPYKLUUK 33 BesonacHocT

MPEAYNPEXAEHUE MpoyeTeTe BCUUKM NpeaynpexaeHna 3a 6e30NacHOCT M BEMUYKU UHCTPYKUMU. HecnasBaHeTo Ha NpeaynpexaeHUaTa U UHCTPYKLuunUTe
MOXe [a [oBeAe A0 TOKOB yAap, NoXap u/Wian ceprosHo HapaHaBaHe. 3anaseTe BCUMKM MPEeAYNpPesKAeHUs M UHCTPYKLMM 3a 6bAellmn CnpaBku. TepMUHBT
"eNeKTPOUHCTPYMEHT" B NpeaynpexaeHVWaTa ce OTHacA 3a BalUMA eNeKTPOMHCTPYMEHT, paboTel, C efnekTpuyecka Mpexa (c kaben), wam
€N1eKTPOMHCTPYMEHT, paboTely, ¢ 6aTepus (c akymynaTop).

1) besonacHocT B paboTHaTa 30Ha

a) NopabpkaliTe paboTHaTa 30Ha YNCTa M Aobpe ocBeTeHa. 3aTpynaHWUTe UAW TbMHU MeETa ca NPEANOCTABKA 33 UHLUAEHTH.

b) He paboteTe c eNeKTPOUHCTPYMEHTU BbB B3pMBOONAcHa aTMochepa, Hanpumep B MPUCBCTBUETO Ha 3ananviMu TEYHOCTM, ra3oBe UM Npax.
ENneKTpoMHCTPyMeHTUTe Cb34aBaT UCKPU, KOMTO MOraT Aa Bb3MNaMeHAT Npaxa Uan usnapeHuaTa.

c) NaseTe AeLaTa U OKONIHUTE HAcTpaHa, A0KATO PaboTUTe € eNeKTPOUHCTPYMeHTa. OTBAMYAHETO HA BHUMAHMETO MOXe Aa foBeae A0 3aryba Ha KOHTPO.

2) Enektpuuecka 6esonacHocT

a) LLlencenunte Ha eNEKTPOMHCTPYMEHTUTe TpABBA Aa CbOTBETCTBAT HA KOHTaKTa. HUKOra He NPOMeHAITE Wencena no KakbBTO U Aa e HauuH. He nanonseaiite
HWKaKBM afanTepHU LLEMNCENN CbC 3a3eMEHU (3a3eMeHM) eNEKTPOUHCTPYMEHTU. HemoanduLmMpaHuTe Wencenm U CboTBETCTBALLMTE KOHTAKTM LLe HaManaT
pWCKa OT TOKOB yAap.

b) N3barsaiiTe KOHTAKT Ha TANIOTO CbC 3a3eMEHU NOBBPXHOCTU, KaTo TPLOU, pagnaTopu, NEYKU U XNaauaHMLM. CblLecTByBa NOBULIEH PUCK OT TOKOB yAap,
aKo TANIOTO BM € 3a3eMEHO UM 3a3eMeHO.

c) He nsnaraiite enekTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA, UM Bara. HaBnn3aHeTo Ha BOAA B €/1EKTPOMHCTPYMEHTA YBEIMYABa PUCKA OT TOKOB yAap.

d) He 3noynotpebsBgaiite c Kabena. HuKkora He n3non3ssaiTe Kabena 3a npeHacaHe, AbpnaHe UK U3K/KOYBAHE Ha eNIEKTPOMHCTPyMeHTa. lMaseTe Kabena ot
TON/IMHA, Macno, ocTpu pbboBe UNK ABUKeLLM ce YacTu. MoBpeaeHUTe UK 3aNNeTEeHM LWHYPOBE YBEIMYABAT PUCKA OT TOKOB yAap.

e) Korato paboTute ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3NON3BANTE YABMKUTEN, NOAXOAAL, 33 YynoTpeba Ha OTKpMTO. M3non3saHeTo Ha Kaben, noaxoasiy,
3a ynoTpeba Ha OTKPMTO, HaManABa pUcka OT TOKOB yaap.

f) Ako paboTtaTa ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHTa Ha BAAXKHO MACTO e HeusbekHa, U3non3BaiTe 3axpaHBaHe, 3alUMUTEHO C YCTPOMCTBO 3a 3alUuTa OT OCTaTbyeH TOK
(RCD c Tok Ha uskntouBaHe 30 mA uau no-manko). M3nonssaHeto Ha RCD Hamanaga pucka oT TOKOB yaap. 3ABENIEXKKA TepMUHBT "yCcTPOIMCTBO 3a OCTaTbueH
TOK (RCD)" moke pa 6bae 3ameHeH ¢ TepmuHa "npekbesad 3a 3eMHo cbeguHenue (GFCI)" unm "npekbeeay 3a 3emMHO cbeamHeHue (ELCB)".

3) /lnuna 6esonacHocT

a) bbaeTe HawpeK, BHMMaBaiiTe KaKBO MpaBuMTe M W3Mo/i3BaiTe 34paB pasym, KoraTo paboTUTe C eNeKTPOMHCTPYMeHT. He u3nonssaite
€/1eKTPOMHCTPYMEHT, KOraTo CTe YMOPEHM WM NOA, Bb3AENCTBUETO Ha HAPKOTULM, a/IKOXON MM NleKapcTBa. MOMEHT Ha HEBHMMaHWe Mo Bpeme Ha paboTa ¢
€/1eKTPOMHCTPYMEHTU MOXKE 3 LOBeAEe A0 CEPMO3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

b) W3nonssaiite siMuHM npegnasHu cpeacTsa. BuHary HoceTe mpeanasHy oumna. 3aWwMTHOTO 0BOpyABaHe, KaTo Macka NpoTMB Mpax, Hexab3ralwy ce
npeanasHy o06yBKM, TBbPAA WANKa WM 3aLLMTa Ha C/IyXa, M3M0N3BaHO NPU NMOAXOSALLM YCI0BUA, LWE HAMaIWN INYHUTE HAPAHABaHUA.

c) MpepoTBpaTaBaHe Ha HenpegHaMepeHo CTapTUpaHe. YBepeTe Ce, Ye MPEBKAIOYBATENIAT € B U3K/NIOUEHO MOJIONKEHWE, NPeayn Aa Ce CBbPXKETe KbM
M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe /UK akymynaTopHaTta 6aTtepus, Aa B3eMeTe UM NpeHeceTe MHCTPYMeHTa. NpeHacAHETO Ha eIEKTPOUHCTPYMEHTHM C NPBLCT BbPXY
NPeBKAIOYBATENA MAN NYCKAHETO NOA HanNpeXXeHne Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTHM, KOUTO Ca C BK/KOUYEH NPeBKAoYBaTeN, NOAKaHBA KbM MHLIMAEHTU.
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d) Mpegn pa BKAOUMTE eNEKTPOMHCTPYMEHTA, OTCTPAHETE BCUUKM PEryavpaliy KAHYOBE WKW FaedHU KtovoBe. KN4 MAM raeyeH KoY, OCTaBeH
NPUKPEneH KbM BbPTALLA CE YacT Ha eNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXKe Aa A0BeAE 0 TeNeCHU NoBpeay.

e) He npekansasaite. MoaabpiaiTe npaBuiHa CTOMKA M paBHOBECME Mpe3 UANOTO Bpeme. TOBa [aBa Bb3MOMHOCT 33 MO-406bp KOHTPOA Ha
€NeKTPOMHCTPYMEHTa B HEOYAKBaHM CUTYaLUM.

f) O6neuyete ce noaxoasAwo. He HoceTe cBobOAHU Apexn uan BukyTa. [pbXKTe KocaTa, ApeXuTe M PbKaBULMTE CM Aajied OT ABMMKELLMTE Ce 4YacTu.
CsoboaHuTe Apexu, buskyTaTa UM Abarata Koca MoraT Aa 6bAaT 3axBaHaTV OT ABMXKELMTE Ce YacTu.

g) AKo ca npeasuaeHM YCTPOICTBA 3a CBbP3BaHe Ha CbOPDBMKEHWUA 3a M3B/MYAHE M CbbBUpaHe Ha npax, yBepeTe Ce, Ye Te ca CBbP3aHu M ce M3nonssar
npaBuiHO. M3n013BaHETO Ha NPaXoyN0BUTENN MOXKE Aa HaMaaKu CBbP3aHUTe C Npaxa OnacHOCTK.

4) U3non3saHe 1 rpuKa 3a eNeKTPOUHCTPYMEHTH

a) He HacungaiTe eneKTPOMHCTPYMeHTa. M3non3BaiiTe NOAXOSAWMA €NEKTPOMHCTPYMEHT 3a BALWETO NpuaoKeHune. NPaBuaHUAT eNeKTPOUHCTPYMEHT e
cBbpluM paboTaTta no-gobpe 1 no-6e30MacHoO CbC CKOPOCTTA, 33 KOATO € NPOeKTUPaH.

b) He n3nonssaiiTe eNEKTPOUHCTPYMEHTA, aKO NMPEBKAIOYBATE/IAT HE TO BK/IIOYBA U U3K/IOUBA. BCEKM EIEKTPOUHCTPYMEHT, KOMTO He MOMKe [a ce ynpas/ifsa
C NPeBK/oYBaTENA, € ONaceH M TpAbBa Aa ce PpeMOHTHpa.

) UskntoueTe wencesna oT U3TOYUHMKA Ha 3axpaHBaHe u/UAu akymyiaTopHaTa 6aTepus OT eNeKTPOMHCTPYMEHTa, NPeau Aa M3BbPLUBATE KaKBMTO U Aa 6uio
HaCTPOMKM, fja CMEHATE aKCecoapu Wan Aa CbXpaHaBaTe e/IeKTPOUHCTPYMEHTUTE. Te3n npeBaHTUBHU MepPKKM 32 6@30MacHOCT HaManABaT PUCKa OT CAYYanHO
CTapTMpaHe Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTA.

d) CbxpaHsBaitTe HepaboTelwmMTe e/eKTPOMHCTPYMEHTM Ha MACTO, HEAOCTbMNHO 3a Aeua, M He M03BO/ABalTE Ha /JMua, KOWTO He ca 3anos3Hatv C
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA UK C TE3U MHCTPYKLUMK, Aa PabOTAT C Hero. ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ca OMacHM B pbueTe Ha HeobydeHu notpebutenu.

e) MNoaAabpiaHe Ha eNeKTPMUYECKM MHCTPYMeHTH. MpoBepsaBaiiTe 3a HECbOCHOCT UM 06BbP3BaHE Ha ABMXKELUMTE Ce YacTK, CHyNBaHe Ha YacTu U BCAKAKBU
OPYrV YCNOBWA, KOMTO MOraT Aa MOB/MAAT Ha paboTaTa Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa. AKO e moBpeseH, nomnpaBeTe efeKTPOMHCTPYMeEHTa npeau ynotpeba.
MHOrO 3/10M0YKM Ce NPUUMHABAT OT OO NOAAbPKAHN ENEKTPUYECKN UHCTPYMEHTH.

f) Noanbpikaiite pexewmte UHCTPYMEHTU OCTPU U YUCTW. MPaBUAHO NOAADBPIKAHUTE PENKELLM MHCTPYMEHTU C OCTPU pexelm pbboBe e Mo-masko
BEPOATHO A Ce 3aKNELAT U Ca NO-NECHM 3a YIPaBieHue.
g) U3non3BaiiTe eNEKTPOMHCTPYMEHTA, NPUHABNEKHOCTUTE, HAKPAMHULMTE U AP. B CbOTBETCTBME C TE3U MHCTPYKLMK, KaTo ce cbobpasaBaTe C yCA0BUATA HA
pabota U u3BbplIBaHaTa paboTa. M3MON3BAHETOAHA €/1EKTPOMHCTPYMEHTA 3a Ofepauyu, Pas/iMyHM OT MpPeABUAEHUTE, MOXe A3 AOoBefe A0 OmnacHa
cuTyauma.

5) Ycnyra
a) BbanoxkeTe cepBU3HOTO 06CNYKBaHE Ha €NIEKTPOUHCTPYMEHTA HA KBAZIMPULIMPAH CEPBU3EH CMELMAINUCT, KaTo U3MN0/I3BaTe CaMo UAEHTUYHU Pe3epBHU
yacTu. ToBa LWe rapaHTUpa, Ye 6e30NacHOCTTa Ha eNIeKTPOUHETPYMEHTa e 3anaseHa.

CnewumanHn MHCTPYKUUM 3a 6esonacHocTt

- [pbXKTe BCUUKM YacTW Ha TANOTO Janey OT OCTPUETO Ha PEXELLMAUHETPYMEHT. He 13BaXKAalTe OTpA3aHNA MaTepuan U He ro APbIKTe, KoraTo ocTpueTaTa
ce [ABMKAT. YBepeTe ce, ye NPeBKNIOYBATENAT € U3K/IYEeH, KOraTo MoYMcTBaTe 3acegHan maTepuan. MOMEHT Ha HeBHVMMaHMWe No Bpeme Ha paboTa c
HOXWLATa 3a XWB NJeT MOXe Aa AoBeje [0 CEPMO3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

- HoceTe HoxuUaTa 3a KMB NJIET 3a ApbXKKaTa CbC CNPAHO pexelo ocTpue. Korato TpaHcnopTMpaTte MM CbXpaHABaTe HOMXULATA 3a KWUB NNET, BUHArU
NnocTaBAlTe Kanaka Ha PeXeloTo ycTpoicTso. MpaBUAHOTO HopaBeHe € HOMMLATA 3a KMB MJIET LLEe HaMa/lM Bb3MOMHUTE TENECHM HAapaHABaHMA OT
pexeLLmTE HOXKOBE.

- ApbKTe Kabena faney ot 30HaTa Ha pAsaHe. Mo Bpeme Ha paboTa KabensT MOXKe Aa 6bAe CKPUT B XpacTuTe U Aa 6bae CNyyYaiiHO NpepA3aH OT OCTPUETO.

- UM3knoveTe malumMHaTa M U3BaZeETe LLEMNcena OT 3axXpaHBaHETO, KOraTo MaluvMHaTa e ocTaBeHa 6e3 Haj3op, U3BbPLUBA Ce MOAAPDBIKKA, MOYMCTBAHE,
CMa3BaHe Ha OCTPMETO W/IM KOraTo ocTpueTaTa ca 610KMpaHn unmn Tpabea Aa ce OTCTPaHW HAKAKBB NpeaMeT OT OCTPUETO.

- YBepeTe ce, Ye NpeanasHUAT KOXYX € BUHArM MOHTUPAH Ha MallMHaTa, KOraTo M3MoJ/13BaTe HOXMLATa 3a KMB, NieT. HUKora He eMOHTUpaliTe HUTO eaunH
OT KOMMOHEHTUTE MY U HUKOTa He M3MO0/I3BaliTe NOBPeAEHa AN HEMb/IHA MALUMHA W, HUKOra He NPOMEHAITEe HATO €AMH OT KOMMNOHEHTUTE Ha MAlUMHATA
W/ HEe HapyLIaBaliTe Mo KakKbBTO U Aa € Ha4YUH OPUTMHANHOTO Pa3No0KeHMe Ha TPUMEPA.

- 3a MaWwuHWTe, NpeaHa3HayYeHn 3a U3M0/I3BaHe Ha OTKPUTO, ce U3UCKBA M3MO0I3BaHETO Ha Bepyra. MallnHaTa TpabBa Aa 6bae cBbp3aHa KbM KOHTAKTU CbC
3a3eMUTeNIeH KOHTAKT.

- M3nonssaiite camo yabaKKUTeN, YCTONUYMB HA NPBCKKU, 0406peH 3a ynoTpeba Ha OTKPUTO U CBOTBETHO MAaPKUPaH:

- HanpaBeTe npyvMKa Ha yAbMKUTENA U O 3aKayeTe B AbpiKaya 3a Kabesnu, KakTo e nokasaHo B(6).

- Mpepy aa M3non3saTe HOXMLATA 3@ XKMB NJET, NPOBEPETE MALUMHATA, YABMKUTENHUA Kabefw uwiencena. AKO HAKOW OT KOMMOHEHTUTE e U3HOCEH WU
nospeAeH, octaseTe ro Aa 6bae NPoBepeH, PEMOHTUPAH M/IM 3aMEHEH OT OTOPU3UPAH CEPBU3EH LLEHTBP.

- HesabaBHo n3BageTe LWencena, ako KabenbT MM YABMKUTENAT € NOBPESEeH UK CPA3aH.

- BuHaru HoceTe nopxopAwo o6nekno, obyBKM NPOTUB XAb3raHe WM MABTHO MPUAENHaAW Apexu, KOMTO He MoraT [a Ce 3aKayaT, HO He orpaHuyasaT
ABWXeHuATa. Bpb3gaiiTe AbAruTe KOCU Hasag vuau rv NpeanasBaiTe c Mpea 3a Koca. He HoceTe rpuMBHU MK AbArK BUKyTa, KOUTO MOraT fa ce 3anaertaT B
ABWXKeLuTe ce 4acTu.

- BuHarv HoceTe nNpeAnasHKU o4nna UAM NpesnasuTen 3a AnLe, 3alUMUTHU PbKaBULM, @ aKO LYMbBT Haaxsbpasa 85 dB (A), HoceTe v npegnasuTenu 3a yLwn.

- He u3nonssaite malumHata, KOraTo Basn Ab¥A, UK BbPXY MOKbP XMB MAeT.

- Nlvua nop, 16-roamnwiHa Bb3pacT M ANLA, KOUTO He ca 3aN03HaTU C MHCTPYKLMMUTE, HAMAT NPaso Aa M3N0A3BaT MalluMHaTa.

- B pamkuTe Ha paboTHaTa 30Ha JIMLETO, KOETO M3MNON3BA MALLUMHATA, € OTTOBOPHO 3a BCUUKM LLETU AN HapaHABaHMWA, NPUYMHEHN OT MaLIMHATa Ha TPeTK
ML UK Ha TAXHOTO umyLecTBo. Habntopasaite paboTHaTa c1 30Ha U He J0MYyCKalTe NPUCHCTBMETO HA TPETU ML MW XKUBOTHU HAOKOO.

- Korato pabotuTe ¢ malwmHaTa, 6beTe MHOrO BHUMATE/IHM M BUHArM A APbXKTE 34paBo C ABeTe U pble. U3bupaiite ctabunHa n 6esonacHa nosmums,
ocobeHo Ha cTbnana.

- lNposepsBaiiTe pefoOBHO Aann BCMYKM BMHTOBE Ca NPABU/IHO 3aKpeneHW. PefoBHO MpoBepABaiiTe peXeliMTe HOXOBE M B C/y4ail Ha mospesa
nonpassanTe AU NOAMEHANTE B OTOPU3NPAH CEPBU3EH LIEHTBP.

- 3anosHaiTe ce ¢ paboTHaTa cv 30Ha U 6bAETE BHUMATENHW 338 Bb3MOXKHM ONACHOCTU, KOUTO MOXKe Aa He 3abenexunTte nopaam Wyma Ha Asuratens.

- HuKora He AOKOCBaTe He3aLUTEHUTE OCTPMETA U He NPEeHacANTe MalLMHATA, KaTo A AbPXUTe 3a ocTpMeTaTa.

- KoraTo HoXuuaTa 3a KUB N/IET He ce U3M0/138a, 3a TPAHCNOPTUPaAHE UK CbXpaHeHWe, A CbXPaHABaANTE Ha CYXO MACTO M Ha MACTO, HEAOCTBLINHO 3a Jeua, a
peeLlmTe HOXOoBe BUHaru Tpabsa Aa ca NocTaBeHM B NpesnasHUA Kanak.

- M3non3BaiTe camo OpUrMHANHK PE3EPBHM YaCTU U aKCecoapu, AOCTABEHU C MaLLMHATA UM NPEenopbYaHN OT NPOU3BOAUTENS.

- 3a Aa npoBepuTe KMBUA NAET 32 YyXKAM NpegMeTU, Hanpumep TeNeHU orpaau.

- M3non3BaiTe yCTPOMCTBO 33 OCTaTbYEH TOK C TOK Ha 3ageicTBaHe 30 mA UAK NO-ManKo.

- 3a fga AbpXKUTe HOXKMLATA 3a XKUB NJIET C ABETE CU pbLie.

)
19 WHWW.INIKOLAOUTOOLS.GR NAKAYAILII'_‘@I

Shaping outdoor life.


http://www.nikolaoutools.gr/

OnucaHue Ha YacTUTe HA MallMHaTa

. 3aHa ApPbKKa C NPEBK/OYBATEN 32 BK/OYBAHE/U3K/IOUBaHe

. Muamwa

. MNpepgHa ApbKKa ¢ MpeBKAloYBaTes 3a BKAOYBAHE/WU3K/IIOYBaHE
. Octpue

. Kaben u wencen

u b WN P

UHCTPYKLUMM 32 eKcnnoaTtauma

Bpb3ka

- Tasu HOXKMLLA 33 XKUB NJIET MOXKE Aa Ce CBbP3Ba CaMo KbM eAHOda3eH U3TOYHMK Ha NPOMEH/IMB TOK. YBepeTe'ce, Ye MpeXOBOTO HanpeXKeHne e CbLoTo
KaTo paboTHOTO HanpeKeHue, MoCoYeHOo Ha TabenkaTa ¢ AaHHMU.

- CBbp)KeTe LWerncena Ha 3aXpaHBAHETO KbM CbeAMHUTENA Ha NOAXOAALL yabkuTen. OpopmeTe NpumMKa, MPOKapanTe A-Rpe3 OTBOPA B 3aHaTa APbXKKA U A
3aKayeTe 3a AbprKaya 3a Kabenu.

CrapTMpaHe Ha MalLMHaTa

MpeaynpexaeHune! N3nonsBaiiTe Tasm mallnHa Camo 3a NPUIONKEHUA, ONUCaHM B r1asaTta "obxBaT Ha NpuaoxKeHue".

- Bk/itoyBaHe: HaTucHeTe efHOBPEMEHHO C ABETE CY PbLE MPEeBK/IOYBaTeNA 3a BKAOYBaHe/M3K/IIOHBaHe (3) Ha MpeAHaTa APbXKKa M npeskoysatens (1)
Ha 3a4HaTa ApbiKKa.

- U3kntouBaHe: ocBoboaeTe HAKOM OT npeBKatoyBaTenute (3) nam (1).

- CnupaykaTta Ha ocTpueTaTa Kapa ocTpveTaTa 4a cnpaTt He3abasHo B pamkuTe Ha 0,5 cek.MankoTto npobascsaHe B 061acTTa Ha FOPHUTE BEHTUNALMOHHM
OTBOPM € HOPMAJTHO U He BpeaM Ha Bac MAM Ha MaLUMHATA.

PA3aHe Ha XK1BM nnetoBe

- Mpean pa 3anodHete paboTa, usbepete KAOHM C AMAMETbP He Mo-ronam oT 20 MM M M OTPEXeTe C HOXWUa 33 nogpassaHe. TpanewuosuaHOTO
noapnA3sBaHe CbOTBETCTBA HA €CTECTBEHUA PACTEX Ha PACTEHUATA U BOAM A0 ONTUMA/HO OTINEKAAHE HA KUB NAeT.

- MbpBO M3perKeTe CTPaHUTE OTAOAY Harope. M3perkeTe ropHaTa YacT, KaTo i Npuaaserte npegnodYnTaHaTa ot Bac Gopma - paBa XOPU3OHTaNHa, NOKPMBHA
nnv 3aobneHa.

- BofaybT Ha /10CTa Le BU MOMOTHE 4@ KOHTPO/IMPaTe OCTPUETO B XOPU3OHTAIHO MOJOXKEHME.

- NpeanasHOTO OCTPUE MMa CTPAHUYHO 3a06/1€HM U PasMeCTeHM peskelum 3b6u, 3a 4a ce Hamaam onacHOCTTa OT HapaHaBaHe. [JlonmbaAHUTeHaTa 3aLWmTa oT
yZap npefoTspaTtasa HeyaobHWA obpaTeH yaap, KOrato oCTpMeTaTa BAM3aT B KOHTAKT CbC CTEHM, Orpaav v ap.

- AKo ocTpueTaTa ca 3aKneweHn uan B6NOKMPaHM OT NPenaTcTBusA, He3abaBHO M3K/tOYeTe ABWraTens, W3LbpnaiTe Wencena v cies ToBa OTCTpaHeTe
npeamMeTa, KOMTO 3aK/eLBa ocTpueTara.

- BHMMaHue! MeTanHu NpenaTcTBUA KaTo Orpasm 1 Ap. MOraT Aa NOBPEAAT PEXKELLUTE HOKOBeE.

- BuHaru ce ysepsBaiiTe, ye yAb/IKUTENAT € 334 rbpba BU M Ye 3amoyBaTe 4a pPesKeTe XMBMA NAeT B ToUYKaTa, KOATO e Hal-6/1M30 40 3axpaHBalma yopan.
3aTtoBa niaHMpaiTe Nocokarta Ha paboTa, Npeau Aa 3anoyHere.
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TexHUYeCcKn faHHU

HanpeskeHne/uecroTa: 230v-50Hz
BxoaALa mowHoCT: 710w
CKropocT be3 HaToBapBaHe: 1500 06/mMuH
Makc. JuameTbp Ha pAasaHe: 24 mm
[bnKnHa Ha ocTpumeTo: 710 mm
[bnkunHa Ha pAsaHe: 650 mm
BbpTALLa ce ApbiKKa: -90°g0 90°

MoAaapbKKa M NoYUCTBaHE

* Mpon3BOAUTENAT CW 3anasBa NpaBoTO fAa MPaBU HE3HAUYMTENHW MPOMEHU B AM3aiiHa M KuTe cneunduKaumm Ha
npoAyKkTuTe 6e3 npeaBapuUTeNHO yBEAOMAEHUE, OCBEH aKO Te3W MPOMEHM He 3acAraT 3HauuTeNHo pabotata u 6esonacHocTTa Ha
npoAyKTuTe. YacTuTe, ONMUCaHU/UNIOCTPUPAHM Ha CTPAHWULMTE HAa PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B PbLiETE CU, MOXKE Aa Ce OTHACAT
V1 33 pyrM MOAENM OT NPOAYKTOBaTa IMHUA Ha MPOU3BOAUTENA C NOAOGHM XapaKTEPUCTUKM M MOXKE A He Ca BKKOYEHU B TOKY-LLO
NpUAoGUTHA OT BaC NPOAYKT.

* 3a Aa ce rapaHTMpa 6€30MacHOCTTa U HaJEXAHOCTTA Ha MPOAYKTA, KaKTO U BaNWAHOCTTA Ha rapaHLMATa, BCUUKW AEHHOCTU No
PEMOHT, NPoBEepKa, MONPaBKa UM 3aMAHa, BKAKOUUTENHO NOAAPBIKKA U CMELWanHU HacTPOiikKM, TpAbBa Aa ce U3BLPLIBAT CamMO OT
TEXHULM OT OTOPU3MUPAHUA CEPBU3EH OTAE/ Ha NPOU3BOAUTENSA.

* BuHaru U3non3saiiTe NpoayKTa ¢ AoctaBeHoTo o6opyasaHe. PaboTata Ha NPOAYKTa C HEOCUTYPEHO 060py/ABaHe MOKeE A3 AoBeAe
A0 HEeU3NpaBHOCTU UAN AOPU A0 CEPUO3HU HApPaHABAHUA WU CMBPT. I'Iponsso,qwrenﬂ'r N BHOCUTENAT He HOCAT OTFrOBOPHOCT 3a
Hap U WeTu, B’ B pe3ynTaT Ha U3noa3BaHETO Ha HECbOTBETCTBALLO Ha U3UCKBAHMUATA OEOPVABBHE.

- Mpeay fa M3BbpLUBATE KAKBMTO M Aa 6U0 NPOBEPKM UAM ONepaLMm No NOAAPBIKKA, U3K/IOUETE LWencena oT eeKTpuYeckaTa Mpeska.

- MpoBepnBaiiTe peOBHO MalUMHATa CU, Npean Aa 3anoyHeTe paboTa.

- MoBpeaeHUTE pesxelly HoxoBe TpabBa Aa 6bAAT PEMOHTUPAHM UM CMEHEHM OT KBaNUbULMpPaH CEPBU3EH CNeLManuncT npeay paboTa ¢ malimHaTa.

- Cnep, Bcsika onepaums Mo pA3aHe NouncTeTe peskellms AMCK C MeKa YeTKa U Kbpna CbC CMa304Ha TEYHOCT M HampbCKalTe TbHBbK C/I0M 3alUUTHO Macno

BbpPXY 3aBbpLlUBaALLMA ANCK.

- BuHarum HOAAbp)KaVITe BEHTUNAUMOHHUTE OTBOPU B KOpPNycCa Ha ABUraTena YncTu.
- Hukora He nouucteaiiTe U He I'Ip'bCKaﬁTe MalluHaTa C BOAa. Mouucrealite KopnycCa Ha ABuratesia CamMoO C BJ/laXKHa Kbpna U HUKOra He n3non3ganTe
noYyncTealy npenapatun mam pa3TBOpMTe}1M! Te morat ga paspywar naacTMacoBUTe YacTW Ha mallMHaTa. Hakpaa noacywerte BHMMATe/NIHO Kopnyca Ha

Asurartena.

- C'bXpaHﬂBal‘/‘ITe MallMHaTa C 40CTaBeHUA NpeAnas3eH Kanak.
- U3nonsBaiiTe camo OPUTMHANHU aKCceCoapu U pesepBHU HYacCTun.
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Varnostna navodila

ASCCD®OOO £

Opis simbolov
V tem priro¢niku so uporabljeni simboli, ki opozarjajo na morebitna tveganja. Varnostne simbole in razlage, ki jih spremljajo, morate popolnoma razumeti. Sama
opozorila ne preprecujejo tveganj in ne morejo nadomestiti ustreznih metod za preprecevanje nesrec.

@ Pred vsako uporabo preberite ustrezen odstavek v tem prirocniku.

Ta simbol pred varnostno opombo oznaduje previdnostni ukrep, opozorilo ali nevarnost. Neupostevanje tega opozorila lahko povzrodi
nesreco za vas ali druge. Da bi omejili tveganje za poSkodbe, pozar ali elektri¢ni udar, vedno upostevajte navedena priporocila.

c E Ustreza evropskim standardom.

® Orodja ne izpostavljajte in ne uporabljajte v dezju.

Aﬁ Nevarnost poskodb zaradiletecih delov!

.
I“T Vedno vzdrzujte dovolj varno razdaljo.

Ti simboli opozarjajo, da je treba pri uporabi izdelka nositi zas¢ito za uSesa, zascitne rokavice za oci in robustno
obutev.

Ce je kabel pogkodovan ali prerezan, takoj izvlecite vti¢ iz elektri¢cnega omreZja.

NezaZelene materiale reciklirajte, namesto da jih odlagate.kot odpadke. Vsa orodja, cevi in embalazo je treba razvrstiti, odpeljati v
lokalni center za recikliranje in jih odstraniti na okolju'varen nacin.

14 B>

Splosna varnostna navodila

OPOZORILO Preberite vsa varnostna opozorila in vsa navodila. Neupostevanje_opozoril in,navodil lahko povzrodi elektri¢ni udar, pozar in/ali hude telesne
poskodbe. Vsa opozorila in navodila shranite za kasnejSo uporabo.

Izraz "elektri¢no orodje" v opozorilih se nanasa na elektri¢no orodje, ki se napaja iz elektricnega omrezja (z napeljavo), ali elektri¢no orodje, ki se napaja iz
akumulatorja (z napeljavo).

1) Varnost na delovhem mestu

a) Delovno obmocje naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Zapletena ali temna obmocja so nevarnaza nesrece:

b) Elektricnega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine, plini ali prah. Elektriéna orodja ustvarjajo iskre, ki lahko vZgejo prah ali
hlape.

c) Med upravljanjem elektri¢nega orodja se izogibajte otrokom in mimoido¢im. Zaradi odvracanjagpozornosti lahko izgubite nadzor.

2) Elektri¢na varnost

a) Vtici elektricnega orodja morajo ustrezati vticnici. Nikoli ne spreminjajte vti¢a na kakrsen koli'nacin. Z ozemljenimi (ozemljenimi) elektri¢nimi orodji ne
uporabljajte nobenih adapterskih vticev. Neprilagojeni vtici in ustrezne vti¢nice zmanjsajo tveganje elektricnega udara.

b) Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali ozemljenimi povrsinami, kot so cevi, radiatorji, Stedilniki in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno ali
ozemljeno, obstaja vecja nevarnost elektricnega udara.

c) Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte dezju ali vlagi. Vdor vode v elektri¢no orodje poveca tveganje elektri¢nega udara.

d) Ne zlorabljajte kabla. Vrvice nikoli ne uporabljajte za prenasanje, vlecenje ali odklop elektricnega orodja. Vrvico hranite stran od vrocine, olja, ostrih robov
ali gibljivih delov. Poskodovane ali zapletene vrvice povecujejo nevarnost elektricnega udara.

e) Ce elektriéno orodje uporabljate na prostem, uporabite podaljSek, ki je primeren za uporabo na prostem. Uporaba kabla, primernega za uporabo na
prostem, zmanjsa nevarnost elektri¢cnega udara.

f) Ce se ne morete izogniti uporabi elektri¢nega orodja na vlaznem mestu, uporabite napajanje, zai¢iteno z napravo na preostali tok (RCD z izklopnim tokom
30 mA ali manj). Uporaba RCD zmanjSa tveganje elektricnega udara. OPOMBA izraz "naprava na preostali tok (RCD)" se lahko nadomesti z izrazom
"prekinjevalnik tokokroga zaradi zemeljskega stika (GFCI)" ali "prekinjevalnik tokokroga zaradi zemeljskega stika (ELCB)".

3) Osebna varnost

a) Pri delu z elektri¢nim orodjem bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in uporabljajte zdravo pamet. Ne uporabljajte elektricnega orodja, ¢e ste utrujeni ali
pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem elektri¢nega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

b) Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno nosite zascito za o€i. Zascitna oprema, kot so maska proti prahu, nedrseci varnostni ¢evlji, trda kapa ali
zascita sluha, ki se uporablja v ustreznih pogojih, bo zmanjsala Stevilo osebnih poskodb.

c) Preprecite nenameren zagon. Pred prikljuditvijo na vir napajanja in/ali akumulator, dvigovanjem ali prenasanjem orodja se prepritajte, da je stikalo v
izklopljenem poloZaju. Prenasanje elektricnega orodja s prstom na stikalu ali vklop elektricnega orodja, ki ima vklopljeno stikalo, vabi k nesre¢am.
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d) Pred vklopom elektricnega orodja odstranite nastavitveni kljuc ali klju¢. Klju¢ ali klju¢, ki ostane pritrjen na vrteci se del elektricnega orodja, lahko
povzroci telesne poskodbe.

e) Ne pretiravajte. Vedno imejte pravilno podlago in ravnoteZje. To omogoca boljsi nadzor nad elektri¢nim orodjem v nepri¢akovanih situacijah.

f) Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v bliZini gibljivih delov. Ohlapna obladila, nakit ali dolgi
lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

g) Ce so na voljo naprave za prikljuéitev naprav za odsesavanje in zbiranje prahu, poskrbite, da so te naprave prikljuéene in se pravilno uporabljajo. Uporaba
naprav za zbiranje prahu lahko zmanjsa nevarnosti, povezane s prahom.

4) Uporaba in oskrba elektricnega orodja

a) Elektricnega orodja ne pritiskajte na silo. Uporabite ustrezno elektricno orodje za vaso uporabo. Pravilno elektricno orodje bo delo opravilo bolje in
varneje s hitrostjo, za katero je bilo zasnovano.

b) Elektricnega orodja ne uporabljajte, e ga stikalo ne vklaplja in izklaplja. Elektriéno orodje, ki ga ni mogoce upravljati s stikalom, je nevarno in ga je treba
popraviti.

c) Pred kakr3nimikoli nastavitvami, menjavo pribora ali shranjevanjem elektricnega orodja izkljuéite vti¢ iz vira napajanja in/ali akumulatorsko baterijo iz
elektri¢nega orodja. Taks$ni preventivni varnostni ukrepi zmanjsujejo tveganje nenamernega zagona elektricnega orodja.

d) Elektri¢no orodje v mirovanju shranjujte zunaj dosega otrok in ne dovolite, da bi ga uporabljale osebe, ki niso seznanjene z elektri¢nim orodjem ali temi
navodili. Elektri¢na orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov nevarna.

e) VzdrZzevanje elektri¢nih orodij. Preverite, ali so gibljivi deli napa¢no poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, in vse druge okolis¢ine, ki bi lahko vplivale na
delovanje elektriénega orodja. Ce je elektriéno orodje poskodovano, ga pred uporabo popravite. Veliko nesre¢ je posledica slabo vzdrievanega elektriénega
orodja.

f) Orodja za rezanje naj bodo ostra in Cista. Ustrezno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zatikajo in jih je laZje nadzorovati.

g) Elektri¢no orodje, dodatno opremo, nastavke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili, ob upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga je treba opraviti.
Uporaba elektri¢nega orodja za drugacna opravila, kot so predvidena, lahko povzroci nevarne razmere.

5) Storitev
a) Elektri¢no orodje naj servisira usposobljen serviser, ki uporablja samo enake nadomestne dele. Tako boste zagotovili varnost elektricnega orodja.

Posebna varnostna navodila

- Vse dele telesa drzite stran od rezila. Ne odstranjujte rezanega materiala in ne drZite rezanega materiala, ko se rezila premikajo. Pri odstranjevanju
zataknjenega materiala se prepricajte, da je stikalo izklopljeno. Trenutek nepozornosti med upravljanjem $karij za Zivo mejo lahko povzroci hude telesne
poskodbe.

- Rezalnik za Zivo mejo nosite za rocaj z zaustavljenim.rezilom: Pri,prevozu ali shranjevanju Skarij za Zivo mejo vedno namestite pokrov rezalne naprave.
Pravilno ravnanje z rezalnikom za Zivo mejo bo zmanjsalo morebitne telesne poskodbe zaradi rezalnih noZev.

- Kabel naj bo stran od obmocja rezanja. Med delovanjem je lahko kabel skrit v grmovju in ga lahko rezilo nehote prereze.

- Izklopite stroj in izkljucite vti¢ iz elektricnega omreZja, kadar je stroj brez nadzora, kadar se izvaja vzdrZevanje, ¢is¢enje, mazanje rezil ali kadar so rezila
blokirana ali je treba z njih odstraniti kakrsen koli predmet.

- Pri uporabi Skarij za Zivo mejo se prepricajte, da je zascitno varovalo vedno namesceno na stroju. Nikoli ne odstranjujte nobenih sestavnih delov in nikoli
ne uporabljajte poskodovanega ali nepopolnega stroja ter nikoli ne spréminjajte nobenih sestavnih delov stroja ali na kakrSen koli nacin posegajte v
originalno ureditev obrezovalnika.

- Pri strojih za zunanjo uporabo je potrebna uporaba tokokroga. Stroj mora biti prikljucen na vti¢nice z ozemljitvenim kontaktom.

- Uporabljajte samo podaljsek, ki je odporen proti Skropljenju, odobren za zunanjo uporabo inwstrezno oznacen.

- Na podaljSevalnem kablu naredite zanko in ga obesite v kabelsko drzalo, kot je prikazanow (6).

- Pred uporabo $karij za Zivo mejo preverite stroj, podaljsek in vti¢. Ce so kateri kolisestavni-déli.obrabljeni ali poskodovani, jih preverite, popravite ali
zamenjajte v pooblas¢enem servisnem centru.

- Ce je kabel ali podalj$ek poskodovan ali prerezan, takoj odstranite vtic.

- Vedno nosite primerna oblacila, nedrsece ¢evlje in tesno prilegajoca se oblacila, ki se he morejo zatakniti, vendar ne omejujejo gibanja. Dolge lase zavezite
nazaj ali jih zascitite z mreZo za lase. Ne nosite zapestnic ali dolgega nakita, ki bi se lahko zapletel v gibljive dele.

- Vedno nosite zas¢itna ocala ali $¢itnik za obraz, zas¢itne rokavice in, ¢e hrup presega 85 dB(A), tudi $¢itnike za uSesa.

- Naprave ne uporabljajte med dezjem ali na mokri Zivi meji.

- Posamezniki, mlajsi od 16 let, in posamezniki, ki niso popolnoma seznanjeni z navodili, napraveine smejo uporabljati.

- Na delovnem obmodju je oseba, ki uporablja stroj, odgovorna za kakrsno koli $kodo ali poskodbe tretjih oseb ali njihove lastnine, ki jih je povzrocil stroj.
Opazujte svoje delovno obmocje in ne dovolite, da bi se v njegovi bliZini nahajale tretje osebe ali Zivali.

- Pri upravljanju stroja bodite zelo previdni in ga vedno trdno drZite z obema rokama. Izberite stabilen in varen poloZaj, zlasti na stopnicah.

- Redno preverjajte, ali so vsi vijaki pravilno pritrjeni. Redno preverjajte rezila in jih v primeru poskodb dajte popraviti ali zamenjati v pooblas¢enem
servisnem centru.

- Seznanite se z delovnim obmocjem in bodite pozorni na morebitne nevarnosti, ki jih zaradi hrupa motorja morda ne boste opazili.

- Nikoli se ne dotikajte nezascitenih rezil in nikoli ne prenasajte stroja, Ce drzite rezila.

- Kadar rezalnika za Zivo mejo ne uporabljate, ga zaradi prevoza ali skladis¢enja hranite v suhem prostoru in izven dosega otrok, rezila pa naj bodo vedno
vstavljena v zascitni pokrov.

- Uporabljajte samo originalne rezervne dele in dodatke, ki so priloZeni stroju ali jih priporoca proizvajalec.

- za preverjanje Zive meje za tujke, npr. Zicne ograje.

- Uporabite napravo za preostali tok z izklopnim tokom 30 mA ali manj.

- Rezalnik za Zivo mejo drZite z obema rokama.
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Opis delov stroja

1. Zadnji rocaj s stikalom za vklop/izklop
2. Stanovanja
3. Spredniji rocaj s stikalom za vklop/izklop
4. Rezilo
5. Kabel in vti¢
Navodila za uporabo
Povezava
- Te Skarje za Zivo mejo lahko priklju¢ite samo na enofazni vir izmeni¢nega toka. Prepricajte se,da je omrezna napetost enaka delovni napetosti, navedeni na
tipski ploscici.

- Prikljucite vti¢ na prikljuc¢ek ustreznega podaljska. Oblikujte zanko, jo potisnite skozi odprtino v'zadnjem rocaju in zataknite za drzZalo kabla.

Zagon stroja

Opozorilo! Ta stroj uporabljajte samo za namene, opisane v poglavju "podrocje uporabe".

- Vklop: Vklop: So¢asno z obema rokama pritisnite stikalo za vklop/izklop (3) na sprednjem rocaju in stikalo (1) na zadnjem rocaju.

- Izklop: sprostite katero koli stikalo (3) ali (1).

- Zaradi zavore rezil se rezila takoj ustavijo v 0,5 s. Majhen blisk v obmocju zgornjih prezracevalnih rez je normalen in ne $koduje vam ali stroju.

Rezanje Zive meje

- Pred zacetkom dela izberite veje s premerom, ki ni vecji od 20 mm, in jih odreZite s Skarjami za obrezovanje. Trapezoidni rez ustreza naravni rasti rastlin in
omogoca optimalno rast Zive meje.

- Najprej odreZite stranice od spodaj navzgor. Zgornji del izreZite v Zeleni obliki, bodisi v ravni vodoravni obliki, v obliki strehe ali v zaobljeni obliki.

- Vodilo vzvoda vam bo pomagalo pri upravljanju rezila v vodoravnem polozaju.

- Varnostno rezilo ima boc¢no zaobljene in razmaknjene rezalne zobe, kar zmanjSuje nevarnost poskodb. Dodatna zascita pred udarci preprecuje neprijeten
povratni udarec, ko se rezila dotaknejo zidov, ograj itd.

- Ce se rezila zataknejo ali jih blokirajo ovire, takoj izklopite motor, izvlecite vti¢ in nato odstranite predmet, ki je zataknil rezila.

- Pozor! Kovinske ovire, kot so ograje ipd., lahko poskodujejo rezalne noze.

- Vedno poskrbite, da bo podaljSek za vasim hrbtom, Zivo mejo pa zacnite rezati na mestu, ki je najblizje napajalni vponki. Zato pred zaéetkom dela nacrtujte
smer dela.
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Tehnicni podatki

Napetost/frekvenca: 230v-50Hz
Vhodna moé&: 710w * Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila,
. razen Ce te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priroénika, ki ga
Hitrost brez obremenitve: 1500 vrthajev na drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso
: . vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.
minuto
Ly I * Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko vse preglede, popravila ali zamenjave, vkljuéno z
Najvec. Premer rezanja: 24 mm vzdrzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljajo le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.
Dolzina rezila: 710 mm * |zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko povzroéi motnje v delovanju
Dol¥ina rezanja' 650 mm ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe
. neustrezne opreme.
Vrtljiv rocaj: -90°do 90°

Vzdrzevanje in ciScenje

- Pred izvajanjem kakrsnih koli pregledov ali vzdrZevalnih posegov izkljudite vti¢ iz elektricnega omrezja.

- Pred zacetkom dela stroj redno preverjajte.

- Poskodovana rezilna rezila mora pred delom s strojem popraviti ali zamenjati usposobljen serviser.

- Po vsakem rezanju rezalni list z mehko krtaco in krpo odistite s teko¢im mazalnim oljem in na zakljucni rezalni list razprsite tanek sloj tekocega zascitnega
olja.

- Prezracevalne reZe v ohisju motorja naj bodo vedno Ciste.

- Naprave nikoli ne Cistite ali prsite z vodo. Ohisje motorja Cistite samo z vlazno krpo in nikoli ne uporabljajte Cistil ali topil! Ta lahko unicijo plasti¢ne dele
stroja. Na koncu ohisje motorja skrbno posusite.

- Stroj shranjujte s priloZzenim zas¢itnim pokrovom.

- Uporabljajte samo originalno dodatno.opremo in rezervne dele.
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Instructiuni de siguranta
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Descrierea simbolurilor
n acest manual sunt utilizate simboluri pentru a vé atrage atentia asupra unor posibile riscuri. Simbolurile de siguranta si explicatiile care le insotesc trebuie
sa fie perfect intelese. Avertizarile in sine nu previn riscurile si nu pot inlocui metodele adecvate de evitare a accidentelor.

@ Tnainte de orice utilizare, consultati paragraful corespunzitor din prezentul manual.

Acest simbol, Tnaintea unui comentariu de siguranta, indicd o precautie, un avertisment sau un pericol. Ignorarea acestui avertisment poate
duce la un accident pentru dumneavoastra sau pentru alte persoane. Pentru a limita riscul de rdnire, incendiu sau electrocutare, aplicati
intotdeauna recomandadrile indicate.

c E Este in conformitate cu standardele europene.

g Acest simbol indicad necesitatea de a purta protectie pentru urechi, manusi de protectie pentru ochi, manusi
robuste si incdltaminte robusta atunci cand se utilizeaza produsul.

Nu expuneti si nu folositi unealta pe ploaie.

Pericol de rdnire din cauza pieselor care zboard!

Scoateti imediat stecherul de la retea daca cablul este deteriorat sau taiat.

Reciclati materialele nedorite in loc sa le aruncati ca deseuri. Toate uneltele, furtunurile si ambalajele trebuie sortate, duse la centrul local de
reciclare si eliminate intr-un mod sigur pentru mediu.

.
I“"T Pdstrati intotdeauna o distanta de sigurantd suficienta.
—

Instructiuni generale de siguranta

AVERTISMENT Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la socuri electrice,
incendii si/sau raniri grave. Pastrati toate avertismentele si instructiunile pentru referinte ulterioare.

Termenul "unealta electricad" din avertismente se refera la unealta electricd cu alimentare.de la retea (cu fir) sau la unealta electricd cu baterii (fara fir).

1) Siguranta zonei de lucru

a) Pastrati zona de lucru curata si bine luminatd. Zonele dezordonate sau intunecatefavorizeazd accidentele.

b) Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice creeaza scantei care
pot aprinde praful sau vaporii.

c) Tineti copiii si persoanele aflate in preajma la distanta in timp ce folositi o unealta electrica. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

2) Siguranta electrica

a) Stecherul sculelor electrice trebuie sa se potriveasca cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun‘fel. Nu folositi nicio fisd adaptoare cu uneltele electrice
cu impamantare (cu impamantare). Stecherii nemodificati si prizele potrivite vor reduce riscul de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele impamantate sau legate la pamant, cum ar fi tevile, radiatoarele, cuptoarele si frigiderele. Exista un risc crescut
de soc electric daca corpul dumneavoastra este legat la pamant sau impamantat.

c) Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Apa care intrd intr-o unealta electrica va creste riscul de electrocutare.

d) Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electricd. Pastrati cablul departe de caldura, ulei, margini
ascutite sau piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul de electrocutare.

e) Atunci cand folositi o unealta electrica in aer liber, utilizati un prelungitor adecvat pentru utilizare in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru
utilizare n exterior reduce riscul de electrocutare.

f) Tn cazul in care este inevitabil sa folositi o unealt3 electricd intr-un loc umed, utilizati o sursd de alimentare protejata de un dispozitiv de curent rezidual
(RCD cu un curent de declansare de 30 mA sau mai putin). Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocutare. NOTA termenul "dispozitiv de curent rezidual
(RCD)" poate fi inlocuit cu termenul "intrerupator de circuit cu defect de impamantare (GFCI)" sau "intrerupator de circuit cu dispersie la pamant (ELCB)".

3) Siguranta personala

a) Ramaneti in alerta, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi o unealta electricd. Nu utilizati o unealta electrica in timp ce sunteti
obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la vatamari
corporale grave.

b) Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de protectie impotriva
prafului, pantofii de sigurantd antiderapanti, casca de protectie sau protectia auditiva, utilizate n conditii adecvate, vor reduce vatamarile corporale.

c) Preveniti pornirea neintentionatd. Asigurati-va ca intrerupdtorul este in pozitia oprit inainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la pachetul de
baterii, de a ridica sau de a transporta unealta. Transportarea sculelor electrice cu degetul pe intrerupdtor sau punerea sub tensiune a sculelor electrice care
au intrerupatorul pornit invita la accidente.

)
26 WHWW.INIKOLAOUTOOLS.GR NAI(AYAM%

Shaping outdoor life.


http://www.nikolaoutools.gr/

d) Indepartati orice cheie sau cheie de reglare inainte de a porni scula electrici. O cheie sau o cheie ldsat3 atasati la o parte rotativa a sculei electrice poate
duce la vatamari corporale.

e) Nu exagerati. Pastrati in permanentd o pozitie corectad si un echilibru adecvat. Acest lucru permite un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

f) Tmbrécati-vé corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si manusile departe de piesele in miscare. Hainele largi, bijuteriile
sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

g) Tn cazul in care sunt previzute dispozitive pentru conectarea instalatiilor de aspirare si colectare a prafului, asigurati-vd ci acestea sunt conectate si
utilizate in mod corespunzator. Utilizarea sistemelor de colectare a prafului poate reduce pericolele legate de praf.

4) Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

a) Nu fortati scula electrica. Folositi scula electricd potrivitd pentru aplicatia dumneavoastrd. Unealta electrica corectd va face treaba mai bine si mai sigur,
la viteza pentru care a fost proiectata.

b) Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu o porneste si nu o opreste. Orice unealta electrica care nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului
este periculoasa si trebuie reparata.

c) Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electricd inainte de a face orice reglaje, de a schimba accesoriile sau de a
depozita sculele electrice. Aceste masuri preventive de sigurantd reduc riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

d) Depozitati uneltele electrice nefolosite la indeméana copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula electricd sau cu aceste
instructiuni sa foloseasca scula electrica. Uneltele electrice sunt periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

e) Intretinerea sculelor electrice. Verificati dacé piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, dacé piesele nu sunt rupte si orice alta conditie care poate
afecta functionarea sculei electrice. Daca este deterioratd, reparati scula electricd inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de uneltele electrice
prost intretinute.

f) Pastrati uneltele de tdiere ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se
bloca si sunt mai usor de controlat.

g) Folositi scula electrica, accesoriile si bitii de.scule etc. in conformitate cu aceste instructiuni, tindnd cont de conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza
sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru operatiuni diferite de cele prevazute ar putea duce la o situatie periculoasa.

5) Serviciul
a) Trimiteti scula electricd la un reparator calificat care sa efectueze reparatii folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea
sigurantei sculei electrice.

Instructiuni speciale de siguranta

- Tineti toate partile corpului la distantd de lama de taiere. Nuindepartati materialul taiat si nu tineti materialul care urmeaza sa fie tdiat atunci cand lamele
sunt Tn miscare. Asigurati-va ca intrerupatorul este oprit atunci cand curdtati materialul blocat. Un moment de neatentie in timp ce folositi dispozitivul de
tuns gard viu poate duce la vatamari corporale grave.

- Transportati dispozitivul de tuns gard viu de maner, cu lama de taiere oprita. Cand transportati sau depozitati dispozitivul de tuns gard viu, montati
intotdeauna capacul dispozitivului de tdiere. Manipularea corectd a dispozitivului de tuns gard viu va reduce posibilele vatamari corporale cauzate de
lamele de taiere.

- Tineti cablul departe de zona de tiiere. in timpul functionarii, cablul poatefi ascuns in arbusti si poate fi tiiat accidental de lama.

- Opriti masina si deconectati fisa de la sursa de alimentare atunci cand masina este'ldsata nesupravegheatd, cand se efectueazd lucrdri de intretinere,
pentru curdtare, pentru ungerea lamei sau cand lamele sunt blocate sau orice obiect trebuie indepartat de pe lama.

- Asigurati-va ca apardtoarea de protectie este intotdeauna montata pe masina atunci cand folositi dispozitivul de tuns gard viu. Nu indepartati niciodatd
niciuna dintre componentele sale si nu utilizati niciodatd o masina deterioratd sau incompleta si nu modificati niciodata niciuna dintre componentele
masinii si nu manipulati in niciun fel aranjamentul original al masinii de tuns.

- Este necesara utilizarea unui circuit pentru masinile destinate utilizarii in exterior. Masina‘trebuie sa fie conectatd'la prize de curent cu contact la pamant.
- Folositi numai un prelungitor rezistent la stropire aprobat pentru utilizare in exterior.si‘ marcat corespunzator.

- Faceti o bucla in prelungitor si agatati-l in suportul de cablu, asa cum se arata in (6).

- Tnainte de a utiliza dispozitivul de tuns gard viu, verificati aparatul, prelungitorul si fisa. In\cazul in care orice componenta este uzat3 sau deteriorat3,
solicitati verificarea, repararea sau inlocuirea acestora de cdtre un centru de service autorizat.

- indepértati imediat fisa, dacé cablul sau prelungitorul a fost deteriorat sau taiat.

- Purtati intotdeauna imbracaminte adecvata, incdltaminte antiderapanta si haine apropiate, care sa'nu se prindd, dar care sa nu limiteze miscarea. Legati
parul lung la spate sau protejati-I cu o plasd de par. Nu purtati bratari sau bijuterii lungi, care ar putea sa se incurce in piesele in miscare.

- Purtati intotdeauna ochelari de protectie sau o masca de protectie pentru fatd, manusi de protectie si, dacd zgomotul depaseste 85 dB (A), purtati si
protectii pentru urechi.

- Nu folositi aparatul cand ploud sau pe garduri vii umede.

- Persoanele cu varsta sub 16 ani si persoanele care nu sunt perfect familiarizate cu instructiunile nu au voie sa utilizeze aparatul.

- Tn zona de lucru, persoana care utilizeazd masina este responsabild pentru orice daune sau vatdmari suferite de terti sau de bunurile acestora, cauzate de
masind. Supravegheati zona de lucru si nu permiteti ca terte persoane sau animale sa se afle in preajma.

- Atunci cand folositi masina, aveti mare grija si tineti-o intotdeauna ferm cu ambele maini. Alegeti o pozitie stabila si sigura, in special pe trepte.

- Verificati in mod regulat daca toate suruburile sunt bine fixate. Verificati cu regularitate lamele de taiere si, in caz de deteriorare, solicitati repararea sau
nlocuirea acestora la un centru de service autorizat.

- Familiarizati-va cu zona de lucru si fiti atenti la posibilele pericole, pe care s-ar putea sa nu le observati din cauza zgomotului motorului.

- Nu atingeti niciodata lamele neprotejate si nu transportati niciodata aparatul tinandu-I de lame.

- Atunci cand dispozitivul de tuns gard viu nu este utilizat, pentru transport sau depozitare, pastrati-l intr-un loc uscat si departe de accesul copiilor, iar
lamele de tdiere trebuie sa fie intotdeauna introduse in capacul de protectie.

- Folositi numai piese de schimb si accesorii originale furnizate impreuna cu aparatul sau recomandate de producator.

- Pentru a verifica daca exista obiecte straine in gardul viu, de exemplu, garduri de sarma.

- Utilizati un dispozitiv de curent rezidual cu un curent de declansare de 30mA sau mai putin.

- Pentru a tine dispozitivul de tuns gard viu cu ambele maini.
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Descrierea pieselor masinii

1. Méner spate cu intrerupator pornit/oprit
2. Locuinte

3. Maner frontal cu intrerupator pornit/oprit
4. Lama

5. Cablu si fisa

Instructiuni de utilizare

Conexiune

- Aceasta masind de tuns gard viu poate fi conectatda numai la o sursa de curent alternativ.monofazat. Asigurati=va cd tensiunea de retea este aceeasi cu
tensiunea de functionare indicatd pe placuta de identificare.

- Conectati fisa de alimentare la cuplarea unui prelungitor adecvat. Formati o bucld, impingeti-o.prin deschiderea din manerul din spate si agatati-o peste
suportul pentru cablu.

Pornirea masinii

Atentie! Utilizati acest utilaj numai pentru aplicatiile descrise in capitolul "Gama de aplicatii

- Pornirea: Apasati cu ambele maini, in acelasi timp, comutatorul de pornire/oprire (3) de pe manerul din fata si comutatorul (1) de pe manerul din spate.

- Oprire: eliberati oricare dintre comutatoarele (3) sau (1).

- Frana lamei face ca lamele sa se opreasca imediat in decurs de 0,5 s mica sclipire in zona fantelor de ventilatie superioare este normald si nu va dauneaza
nici dumneavoastra, nici masinii.

Taierea gardurilor vii

- Tnainte de a va incepe munca, selectati ramuri cu un diametru de cel mult 20 mm si tdiati-le cu o foarfeci de taiat. O tiiere trapezoidald corespunde
cresterii naturale a plantelor si duce la o crestere optima a gardului viu.

- Mai intéi taiati laturile de jos in sus. Taiati partea superioara dandu-i forma pe care o preferati, in forma dreapta orizontald, in forma de acoperis sau
rotunjita.

- Ghidajul parghiei va va ajuta sa controlati lama in pozitie orizontald.

- Lama de siguranta are dintii de tdiere rotunjiti lateral si esalonati pentru a reduce pericolul de ranire. Protectia suplimentara impotriva socurilor evita
reculul incomod atunci cand lamele intrd in contact cu peretii, gardurile etc.

- In cazul in care lamele sunt blocate sau blocate de obstacole, opriti imediat motorul, scoateti stecherul si apoi indepartati obiectul care blocheazé lamele.

- Atentie! Obstacolele metalice, cum ar fi gardurile etc., pot deteriora lamele de tdiere.

- Asigurati-va intotdeauna ca tineti prelungitorul la spate si cd incepeti sa tdiati gardul viu din punctul cel mai apropiat de priza de alimentare. Prin urmare,
planificati-va directia de lucru inainte de a incepe.
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Date tehnice
Tensiune/frecventa: 230v-50Hz
* Producdtorul isi rezerva dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare
Putere de intrare: 710w prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor.
Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale
Viteza fara sarcina: 1500rpm producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.
Max. Diametrul de taiere: 24mm * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii,
reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului
Lungimea lamei: 710mm de service autorizat al producdtorului.
Lungimea de tdiere: 650mm * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate
n . ol R cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt raspunzatori
Maner rotativ: -90° la 90°. pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

Intretinere si curitare

- Tnainte de a efectua orice operatiune de verificare sau intretinere, deconectati fisa de la reteaua electrica.

- Controlati-va masina in mod regulat inainte de a incepe lucrul.

- Lamele de tdiere deteriorate trebuie reparate sau schimbate de catre un tehnician calificat Thainte de a lucra cu masina.

- Dupa fiecare operatiune de tdiere, curatati lama de tdiere cu o perie moale si o carpa cu ulei fluid de lubrifiere si pulverizati un strat subtire de ulei
protector fluid pe lama completata.

- Pastrati intotdeauna curate fantele de ventilatie din carcasa motorului.

- Nu curatati sau pulverizati niciodata o masind cu apa. Curatati carcasa motorului numai cu o carpa umeda si nu aplicati niciodatd detergenti sau solventi!
Acestia ar putea strica partile din plastic ale masinii. La final, uscati cu grija carcasa motorului.

- Depozitati aparatul cu capacul de protectie furnizat.

- Utilizati numai accesorii si piese de schimb originale.
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Sigurnosne upute

ADCED @ hid

Simboli se koriste u ovom priru¢niku kako bi privukli vasu pozornost na moguce rizike. Sigurnosni simboli i objasnjenja koja ih prate moraju se savrseno
razumjeti. Sama upozorenja ne sprjecavaju rizike i ne mogu biti zamjena za ispravne metode izbjegavanja nezgoda.

(] Prije bilo kakve uporabe, pogledajte odgovarajudi
& odlomak u ovom prirucniku.

Ovaj simbol, prije sigurnosne napomene, oznacava mjeru opreza, upozorenje ili opasnost. Ignoriranje ovog upozorenja moze dovesti
do nezgode za vas ili za druge. Kako biste smanijili rizik od ozljeda, poZara ili strujnog udara, uvijek primijenite navedene preporuke.

C € U skladu s europskim standardima.

g ; Y : Ovi simboli ukazuju na zahtjev noSenja zastite za usi, robusnih rukavica za zastitu ociju i obuce prilikom
:l | | | uporabe proizvoda.
> N o
@ Ne izlaZite i ne koristite alat.na kisi.

& Opasnost od ozljeda dijelovima koji.lete!

.
I"’T Uvijek odrZavajte dovoljno sigurnu udaljenost.

Odmah iskljucite utikac iz struje ako je kabel ostecen ili prerezan.

Reciklirajte nezeljene materijale umjesto da ih odlaZete kao otpad. Sav alat, crijeva i ambalazu treba razvrstati, odnijeti u lokalni centar
za recikliranje i zbrinuti na ekoloski siguran nacin.

15 B>

Opce sigurnosne upute

UPOZORENIJE Proditajte sva sigurnosna upozorenja i sve upute. Nepostivanje upozorenja iuputa moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljne
ozljede. Sacuvajte sva upozorenja i upute za buducu upotrebu.

Izraz "elektri¢ni alat" u upozorenjima odnosi se na vas elektri¢ni alat na struju (sa kablom).ili'elektriéni alat natbateriju (bez kabla).

1) Sigurnost radnog podruéja

a) Odrzavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Neuredna ili tamna podrudja izazivaju,nezgode.

b) Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, kao $to su prisutnost zapaljivih tekugina, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskre koje
mogu zapaliti prasinu ili pare.

c) Drzite djecu i promatrace podalje dok radite s elektri¢nim alatom. Smetnje mogu uzrokovati gubitak kontrole.

2) Elektri¢na sigurnost

a) Utikac elektri¢nog alata mora odgovarati uti¢nici. Nikada ni na koji nadin ne mijenjajte utika¢. Ne koristite adapterske utikace s uzemljenim elektri¢nim
alatima. Nemodificirano utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanijit ¢e rizik od strujnog udara.

b) Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim povrsinama, kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji povecan rizik od strujnog udara ako vas tijelo
je uzemljeno ili uzemljeno.

c) Ne izlazite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat povecava rizik od strujnog udara.

d) Nemoijte zloupotrijebiti kabel. Nikada nemojte koristiti kabel za nosenje, povlacenje ili iskljucivanje elektricnog alata. Drzite kabel dalje od topline, ulja,
ostrih rubova ili pokretnih dijelova. Osteceni ili zapetljani kabeli povecavaju rizik od strujnog udara.

e) Kada radite s elektri¢nim alatom na otvorenom, koristite produzni kabel prikladan za vanjsku uporabu. Koristenje kabela prikladnog za vanjsku upotrebu
smanjuje rizik od elektri¢cnog udara Sok.

f) Ako je rad elektri¢nog alata na vlaznom mjestu neizbjeZan, upotrijebite uredaj za zaostalu struju (RCD sa strujom okidanja od 30 mA ili manje). Koristenje
RCD-a smanjuje rizik od strujnog udara. NAPOMENA izraz "uredaj zaostalih struja (RCD)" moZe se zamijeniti izrazom "prekidac kruga kvara na zemlji" (GFCI)”
ili “prekidac strujnog kruga curenja uzemljenja (ELCB)”".

3) Osobna sigurnost

a) Budite oprezni, pazite $to radite i koristite zdrav razum pri radu s elektri¢nim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem droga,
alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada elektricnih alata moZe dovesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda.

b) Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema kao $to su maska za prasinu, zastitne cipele bez klizanja, tvrdi $eSir ili
zastita sluha koja se koristi u odgovarajuc¢im uvjetima smanijit ¢e tjelesne ozljede.

c) Sprijeciti nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ u isklju¢enom poloZaju prije spajanja na izvor napajanja i/ili baterije, preuzimanja ili nosenja
alata.
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Nosenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu ili ukljucivanje elektri¢nih alata koji su ukljuceni dovodi do nezgoda.

d) Uklonite sve kljuCeve za podesavanje ili kljueve prije nego sto ukljucite elektri¢ni alat. Klju¢ ili klju¢ ostavljen na rotirajuéem dijelu elektri¢nog alata
moZe uzrokovati osobna ozljeda.

e) Nemojte pretjerati. OdrZavajte pravilan oslonac i ravnotezu cijelo vrijeme. To omogucuje bolju kontrolu elektri¢nog alata u neocekivanim situacijama.

f) Pravilno se odjenite. Ne nosite $iroku odjecu ili nakit. Dr¥ite kosu, odjecu i rukavice podalje od pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit ili duga kosa mogu
biti uhvacen u pokretne dijelove.

g) Ako postoje uredaji za spajanje uredaja za usisavanje i sakupljanje prasine, provjerite jesu li spojeni i pravilno koristeni. KoriStenje skupljanja prasine
mogu smanjiti opasnosti povezane s prasinom.

4) Koristenje i odrzavanje elektri¢nog alata

a) Ne forsirajte elektri¢ni alat. Koristite ispravan elektri¢ni alat za svoju primjenu. Ispravan elektri¢ni alat obavit ¢e posao bolje i sigurnije pri brzini za koju
radi je dizajniran.

b) Nemojte koristiti elektri¢ni alat ako ga prekida¢ ne ukljucuje i ne iskljuéuje. Svaki elektricni alat koji se ne moze kontrolirati prekidacem opasan je i mora
biti popravljeno.

c) Iskljuéite utika¢ iz izvora napajanja i/ili bateriju iz elektri¢nog alata prije bilo kakvih podesavanja, mijenjanja pribora ili pohranjivanja elektri¢ni alati.
Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

d) Cuvajte neiskoristene elektri¢ne alate izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim uputama da rade s
elektri¢nim alatom. Elektricni alati opasni su u rukama neobucenih korisnika.

e) Odrzavajte elektri¢ne alate. Provjerite neuskladenost ili zaglavljivanje pokretnih dijelova, lomljenje dijelova i bilo koja druga stanja koja mogu utjecati na
rad elektricnog alata. Ako je elektri¢ni alat oStecen, dajte ga popraviti prije uporabe. Mnoge nesrece uzrokuju lose odrzavani elektri¢ni alati.

f) Rezne alate odrZavajte ostrim i ¢istim. Pravilno odrZavani alati za rezanje s ostrim oStricama manje Ce se zaglaviti i lakse ih je kontrolirati.

g) Koristite elektri¢ni alat, pribor i alate itd. u skladu s ovim uputama, uzimajuci u obzir radne uvjete i posao koji treba obauviti.

Koristenje elektricnog alata za radove koji nisu predvideni moZe dovesti do opasne situacije

5)Servis
Neka vas elektri¢ni alat servisira kvalificirana osoba koja koristi samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ée osigurati ocuvanje sigurnosti elektri¢cnog alata.

Posebne sigurnosne upute

- Drizite sve dijelove tijela podalje od ostrice. Nemojte uklanjati rezani materijal niti drzati materijal koji Zelite rezati dok se ostrice pomicu. Provijerite je li
prekidac iskljuéen kada uklanjate zaglavljeni materijal. Trenutak nepaznje tijekom rukovanja skarama za Zivicu moze rezultirati ozbiljnom ozljedom.

- Nosite $kare za zivicu drzedi ih za rucku sa zaustavljenom ostricom. Prilikom transporta ili skladistenja $kara za Zivicu uvijek namjestite poklopac uredaja za
rezanje. Ispravno rukovanje skarama za Zivicu smanjit ¢e moguceozljede od nozeva.

- Drzite kabel dalje od podrucja rezanja. Tijekom rada kabel moze biti'skriven u.grmlju i moZe ga ostrica sluc¢ajno prerezati.

- Iskljucite stroj i izvucite utika¢ iz napajanja kada je stroj ostavljen bez nadzora, u tijeku odrzavanja, ¢is¢enja, podmazivanja ostrica ili kada su oStrice
blokirane ili bilo koji predmet koji treba ukloniti s ostrice.

- Provijerite je li zastitni Stitnik uvijek montiran na stroj kada koristite $kare za Zivicu. Nikada ne uklanjajte nijednu od njegovih komponenti i nikada ne
koristite ostecen ili nekompletan stroj i nikada ne modificirajte bilo koju od kompenenti stroja ili na bilo koji nacin dirajte originalni raspored trimera.

- Koristenje kruga je potrebno za strojeve za vanjsku upotrebu. Stroj mora biti spojen na uti¢nice s uzemljenim kontaktom.

- Koristite samo produzni kabel otporan na prskanje odobren za vanjsku upotrebu i odgovarajuce oznacen.

- Napravite oméu u produznom kabelu i objesite ga u drzac kabela kao $to je prikazano na (6):

- Prije uporabe $kara za Zivicu provjerite stroj, produzni kabel i utikac. Ako su neke komponente istrosene ili 0stecene, neka ih provjeri, popravi ili zamijeni
ovlasteni servisni centar.

- Odmah izvadite utikac ako je kabel ili produzni kabel osteéen ili prerezan.

- Uvijek nosite prikladnu odjecu, cipele protiv klizanja i usku odjecu koja se ne hvata, ali nefogranicava kretanje. Dugu kosu zaveZite ili zastitite mreZicom za
kosu. Ne nosite narukvice ili dugacak nakit koji bi se mogao zaplesti u pokretne dijelove.

- Uvijek nosite zastitne naocale ili Stitnik za lice, zastitne rukavice i, ako buka prelazi 85 dB (A), nesite i Stitnike za usi.

- Ne koristite stroj kada pada kisa ili na mokrim Zivim ogradama.

- Osobe mlade od 16 godina i osobe koje nisu u potpunosti upoznate s uputama, ne smiju koristiti'stroj.

- Unutar radnog podrucja, osoba koja koristi stroj odgovorna je za bilo kakvu Stetu ili ozljedu pretrpjenu od strane treéih osoba ili njihove imovine koju je
prouzrocio stroj. Pazite na svoj radni prostor i ne dopustite tre¢im osobama ili Zivotinjama da budu u blizini.

- Prilikom rukovanja strojem budite vrlo oprezni i uvijek ga Cvrsto drZite objema rukama. Odaberite stabilan i siguran poloZaj, osobito na stepenicama.

- Redovito provjeravajte jesu li svi vijci dobro pricvrséeni. Redovito provjeravajte nozeve za rezanje i u slu¢aju ostecenja dajte ih na popravak ili zamjenu u
ovlasteni servis.

- Upoznaijte se sa svojim radnim podruc¢jem i budite oprezni zbog moguéih opasnosti koje mozda necéete pronaci zbog buke motora.

- Nikada ne dodirujte nezasticene ostrice i nikada ne nosite stroj drzeci ostrice.

- Kada se Skare za Zivicu ne koriste, za transport ili skladiStenje, ¢uvajte ih na suhom mjestu i izvan dohvata djece, a nozeve za rezanje uvijek stavite u
zastitni poklopac.

- Koristite samo originalne rezervne dijelove i dodatke isporucene sa strojem ili preporuéene od strane proizvodaca.

- Za provjeru ima li u Zivici stranih predmeta, npr. Zi¢ane ograde.

- Koristite uredaj za preostalu struju sa strujom okidanja od 30 mA ili manje.

- Za drzanje skara za Zivicu s obje ruke.
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Opis strojnih dijelova

1. Straznja rucka s prekidaéem za ukljuéivanje/iskljucivanje
2. Stanovanje

3. Prednja rucka s prekida¢em za ukljucivanje/iskljucivanje
4. Ostrica

5. Kabel i utikac

Upute za uporabu

Veza

- Ovaj trimer za Zivicu moZe biti spojen samo na jednofazni izvor izmjenicne struje. Provjerite‘jeili mrezni napon jednak radnom naponu naznacenom na
plocici za ocjenjivanje.

- Spojite utika¢ na spojnicu odgovarajuceg produznog kabela. Formirajte petlju, gurnite je kroz otveru straznjoj rucki i zakacite preko drzaca kabela.

Pokretanje stroja

Upozorenje! Ovaj stroj koristite samo za aplikacije opisane u poglavlju "raspon primjene"

- Ukljudivanje: Pritisnite prekida¢ za uklju¢ivanje/iskljucivanje (3) prednje rucke i prekida¢ (1) straznje rucke s obje ruke istovremeno.

- Iskljucivanje: otpustite bilo koji prekidac (3) ili (1).

- Koénica noza ¢ini da se lopatice odmah zaustave unutar 0,5s mali bljesak u podruéju gornjih ventilacijskih otvora je normalan i ne steti vama ili stroju.

Rezanje Zivice

- Prije nego pocnete s radom, odaberite grane promjera ne veéeg od 20 mm i odreZite ih Skarama za rezidbu. Trapezoidni rez odgovara prirodnom rastu
biljaka i rezultira optimalnim rastom Zivice.

- Prvo odrefzite strane od dna prema vrhu. IzreZite gornji dio dajuci mu Zeljeni oblik, ravno vodoravno, krovno ili zaobljeno.

- Vodilica poluge pomodi ¢e vam da kontrolirate ostricu u vodoravnom polozaju

- Sigurnosna ostrica ima boc¢no zaobljene i rasporedene rezne zube kako bi se smanjila opasnost od ozljeda. Dodatna zastita od udaraca sprjecava
neugodan povratni udar kada ostrice dodu u kontakt sa zidovima, ogradama itd.

- Ako su ostrice zaglavljene ili blokirane preprekama, odmabh iskljucite motor, izvucite utikac i uklonite predmet koji blokira ostrice.

- Oprez! Metalne prepreke poput ograda itd. mogu ostetiti noZeve za rezanje.

- Uvijek pazite da produzni kabel drZite iza leda i da pocnete rezati Zivicu na tocki koja je najbliza dovodu. Stoga planirajte smjer rada prije pocetka.
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Tehnicki podaci

Napon/frekvencija: 230v-50Hz * Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene dizajna proizvoda i tehnickih specifikacija bez prethodne
najave, osim ako te promjene znacajno utjeCu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani

Ulazna snaga: 710w IS, @ © [IEENS M G i € P el P /
ilustrirani na stranicama prirucnika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele

Brzina bez opterecenja: 1500rpm proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢nim znacajkama i moZda nece biti uklju¢eni u proizvod koji ste upravo
nabavili.

Maks. Promjer rezanja: 24mm

~ . *Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, pregled, popravak ili

Duljina ostrice: 710mm zamjenu, ukljuéujuéi odrfavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlaitenog servisnog

Duljina rezanja: 650mm odjela proizvodata.

Rotirajuéa rucka: -90°to 90° * Proizvod uvijek koristite s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoriStenom opremom moze
uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete
nastale uporabom nesukladne opreme.

Odrzavanje i ¢iS¢enje

- Prije izvodenja bilo kakvih provjera ili radova odrzavanja, iskljucite utikac iz elektricne mreze.

- Redovito provjeravajte svoj stroj prije pocetka rada.

- Ostecene rezne ostrice mora popraviti ili zamijeniti kvalificirani serviser prije rada sa strojem.

- Nakon svakog postupka rezanja, oCistite reznu oStricu mekom cetkom i krpom uljem za podmazivanje i poprskajte tanki sloj tekuceg zastitnog ulja na
dovrsava ostricu.

- Ventilacijske otvore u kucistu motora uvijek odrzavajte Cistima.

- Nikada nemoijte Cistiti ili prskati stroj vodom. Kuciste motora Cistite samo vlaznom krpom i nikada ne nanosite deterdzZente ili otapala! Ovo bi moglo unistiti
plasti¢ni dijelovi stroja. Na kraju paZljivo osusite kuciste motora.

- Spremite stroj s isporu¢enim zastitnim poklopcem.

- Koristite samo originalni pribor i rezervne dijelove.
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
Ta NAEKTPLKA EpyONEL EXOUV KATAOKEVAOTEL LE QUOTNPA TPOTUTIOL TIOU €XEL BETEL N eTALPELQ KAl GUVASOULV LE TAL EVPWTIAKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPIKE EpyaAeia TNG ETaL-
pelag pag mapéxetal mepiodog eyyunong 24 UNVWV yLot EPACLTEXVIKN XPron, 12 HNVWV ylo EMAyYEARQTIKA XPNoN Kal 24 pnvwv yla TG pratapieg kat Toug ¢poptiotég. H oxug tng
£yyunong KA amod TV NUEPOUNVIC OyOPAG TOU TIPOLOVTOG. AMOSELKTIKO TOU SIKALWHATOG TNG EYYUNONG QTOTEAEL TO MAPACTATIKO AyOpdg Tou epyaleiou (amodel§n Alavikng n
TIHOAGYL0). Z€ KapLA TepimTwon n etatpeia SV KAAUTITEL TN OXETIKN Samdvn avtaAaKTIKwy Kat epyaciag edv kat epocov & cuvodeUeTal amd avtiypado Tou TaPACTATIKOU AyOopPag.
S€ TEPLMTWON TOU N EMLOKEUN TIPETEL VA YIVEL OTO service pag n Samdvn petadopds (amd kat mpog) Paplvel €€’ ohokApou Tov amoctoAéa. Ta epyaleia amootéAovTat yia Thv
ETLOKEVT) TOUG OTNV €TALPELX 1} O€ E§0UCLOSO-TNUEVO GUVEPYELD ME TOV EVOESELYMEVO TPOTIO KAl HEGO METADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtoAakTikd rou $pBeipovtat puatohoyLkd amd tn xpron toug (kapBouvakia, KIAwSLo, SLAKOMTES, POPTLOTES , TOOK K.A.TT).
2) Epyaleia mou €xouv UMOOTEL {NHiEG artd TN N CUUHOPDWON HE TG 08NYIEG TOU KATAOKEVAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn evoeSelypévwv ATTAVTIKWY 1} €EAPTNHATWV.

5) Epyaleia mou €xouv 500l xwplg emiPBapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal o nAektpkiy cUVSeon o€ tdon SlapopeTikn amd Thv avaypadOpevn TV IVOKiSa CUCKEUNG.
7) £0v8eon o€ Un YELWHUEVO PEVUATOSOTN.

8) MetaBoAr Tng TAoNG TOU PEVHATOG,.

9) BAGBN TOU POKUTITEL OO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TTAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGPBN A kakr Aettoupyia mou éxet tpokUPeL amd MANUUERn KaBaplopd Tou epyaleiou.

11) Enadr) tou epyaleiouv pe xnuikd , i PAGPN anod vypaocia, StaBpwon.

12) Epyaheia mou €xouv UTtOOTEL TpOTIOTIOLOELG — AAAQYEG 1) €XOUV QVOLXTEL Ao pn e§ouctlodotnpévo cuvepyeio.

13) EpyaAeia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKLoon.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATACTOON TOU EEXPTHHATOG TTOU EXEL KATAOKEVAOTLKO EAGTTWHA 1} aoToXia UAKOU. € epimtwon éAeuwpng avtaAAakTkol n eTatpia
Statnpel 1o Sikaiwpa avtkaTaotaong tou epyaieiov pe dANo avtiotolxo povtého. MeTd tn Stekmepaiwaon eyyunong Sev EMUNKUVETOL OUTE AVAVEWVETOL O XPOVOG EYyUNCNG TOU £pya-
Agiou. Avtikataotaon avtaAAGKTIKOU LE XPEWON EMLOKEUNG, KAAUTITETAL artd 1 xpovo eyyunon KaAng Aettoupyiag, pe mpoumdBeon tnv TPNGN Twv Opwv £yyunong. To avToAAKTIKA 1
Ta epyaleia Ta onoia aviikabiotavtal MapaUéVOUV GTNV KATOXN TNG ETALPELNG HOG. ‘ANNEG QIMALTACELS, EKTOG AMO QUTEG TIOU AvVadEPOVTAL GE QUTO TO EVTUTIO £YyUNONG EMLOKEUNG N
BAaBwv nAektpikwyv epyaieiwy, ev toxvouv. Mo TV Eyyunon autr LoxVeL To eEAAnVikd Aikato.

EN
The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our company, which are aligned with the respecti ve European quality standards. The power tools of our
company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use, 12 months for professional use and 24 months for chargers and batteries. The warranty is valid
from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respecti ve required working hours unless a copy of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transpor-tati on (to and from) is enti rely borne by.the sender (client). The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the
appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes; cables, switches, chargers, chokes etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the appliance plates

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturingdefect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. Aft er all warranty procedures have been.concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those menti oned in this warranty.form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relati ve regulati ons apply to this warranty.

FR

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respecti ves. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 24 mois pour les batteries et les
chargeurs . Lagarantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas,
I’entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée
par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou
a un atelier agréé de la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, chargeurs, etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate de l'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer l'outil par un autre modéle correspondant. Apreés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de I'outil
ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.



GARANZIA- GARANCIA -GARANCLUJE [IT - AL - SRB]

IT
Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso professionale e 24 mesi per le batterie e i caricabaterie. La garanzia &
valida dalla data di acquisto del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento di acquisto dell’utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo
dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal
nostro servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’offi
cina autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei dati tecnici.
7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina non autorizzata.
11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile non potra essere esteso
o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano rispettati
i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo modulo di
garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL
Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania joné, té cilat jané né pérputhje me standardet respekti ve evropiane té cilésisé. Mjetet e
energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 24 muaj pér baterité dhe
karikuesit. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produkti t. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé mjeti t (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve te kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumenti t té blerjes. Né
rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja‘e transporti t (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti ). Mjetet duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé pun-ishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transporti t.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérruesit, karikuesit, mbytjet etj.).
2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.
7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit té& mjetit:
11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar tégjitha,procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet
ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga njé garanci veprimi/e miré 1 vit,-subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét
e kémbimit ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e
mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

SRB
Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa odgovaraju¢ im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu upotrebu i 24 meseci za baterije i punjace. Garancija vaZi od dana kupovine
proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektriénog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnosti ma kompanija ne¢ e pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajué e radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove transporta
(do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se $alju u fi rmu gde su kupljeni ili u ovlas¢ eni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECI | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica korisé¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci, punjaci, prigusnice itd).
2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostec¢enje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlasé¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene elek-
tricnog alata drugim odgovarajuc¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢cnog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektricni alati koji su zamenjeni
ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe posStovanju uslova garancije.
Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nog alata ili njegovim oSte¢enjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi
propisi.



EN
WARRANTY

This power tool is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use, 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be
verified by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all
functional errors, which, despite the careful treatment described in our
operating manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our
after-sales service staff . The warranty takes the form that defective parts will
be repaired or replaced with perfect parts free of charge at our discretion.
Replaced parts will become our property. Repair work or the replacement of
individual parts will not extend the warranty period nor will it result in a new
warranty period being commenced for the appliance. No separate warranty
period will commence for spare parts that may be ted. We cannot offer a
warranty for damage and defects on appliances or their parts caused by the
use of excessive force, improper treatment and servicing. This also applies for
failures to comply with the operating manual and the installation or spare and
accessory parts that are not included in our range of products. In the event of
interference with of modifications to the appliance by unauthorized persons,
the warranty will be rendered void. Damages that are attributable to improper
handling, over loading, or natural wear and tear are excluded from the
guarantee. Damages caused by the manufacturer or by a material defect will
be corrected at no charge by repair or by providing spare parts. The
prerequisite is that the equipment is handed over assembled, and complete
with the proof of sale and guarantee. For a guarantee claim, only use the
original packaging. That way, we can guarantee quick and smooth guarantee
processing. Please send us the appliances post-paid or request a Freeway sti
cker. Unfortunately we will be unablefto accept appliances that are not
postpaid. The warranty does not cover parts/that are subject to natural wear
and tear. If you wish to make a warranty claim, report faults or order spare
parts or accessories, please contact the after-sales center: Subject to change
without prior notice.

DE
GARANTIE

Dieses elektrowerkzeug ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemdR den
aktuellen technischen Standards entworfen und sorgféltig mit normalen,
hochwertigen Materialien hergestellt. Die Garantiezeit betrdgt 24 Monate bei
nicht-professioneller Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und
beginnt mit dem Kaufdatum, was anhand von Quittung, Rechnung oder
Lieferschein Uberprift werden kann. Wahrend dieser Garantiezeit werden alle
Funktionsfehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung beschriebenen
sorgfaltigen Behandlung nachweislich auf Materialfehler zuriickzufiihren sind,
von unseren Kundendienstmitarbeitern behoben. Die Garantie besteht in der
Form, dass defekte Teile nach unserem Ermessen kostenlos repariert oder
durch einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte Teile werden unser
Eigentum. Reparaturarbeiten oder der Austausch einzelner Teile verldngern
die Garantiezeit nicht und fuhren nicht zu einer neuen Garantiezeit fir das
Gerdt. Fur eventuell verbrauchte Ersatzteile beginnt keine gesonderte
Gewahrleistungsfrist. Wir konnen keine Garantie fur Schaden und Méngel an
Geréten oder deren Teilen geben, die durch GbermaRige Gewaltanwendung,
unsachgemdRe Behandlung und Wartung verursacht wurden. Dies gilt auch
fur die Nichtbeachtung der Bedienungsanleitung und der Montage- oder
Ersatz- und Zubehorteile, die nicht in unserem Sortiment enthalten sind. Bei
Eingriffen in die Anderung durch unbefugte Personen am Gerit erlischt die
Garantie. Schiden, die auf unsachgemiRe Behandlung, Uberlastung oder
natirliche Abnutzung zurlckzufiihren sind, sind von der Garantie
ausgeschlossen. Schdden, die vom Hersteller oder durch einen Materialfehler
verursacht werden, werden durch Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos
behoben. Voraussetzung ist, dass das Gerdt zusammen mit dem Verkaufsbeleg
und der Garantie zusammengebaut ibergeben wird. Verwenden Sie fur einen
Garantieanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kénnen wir
eine schnelle und reibungslose Garantieabwicklung garantieren. Bitte schicken
Sie uns die Gerdte im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufkleber
an. Gerédte, die nicht nachbezahlt werden, konnen wir leider nicht akzepti
eren. Die Garantie erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natirlichen
Verschlei unterliegen. Wenn Sie einen Garantieanspruch geltend machen,
Fehler melden oder Ersatzteile oder Zubehér bestellen mochten, wenden Sie
sich bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

FR
GARANTIE

Cet outil électrique est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux
normes techniques en vigueur et fabriqué avec soin a 'aide de matériaux
usuels et de qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a
la date d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le regu, la facture ou le bon de
livraison. Pendant cette période de garantie, toutes les erreurs de foncti
onnement qui, malgré le traitement minuti eux décrit dans notre manuel d’uti
lisation, sont dues a des défauts matériels, seront corrigées par notre service
aprés-vente. La garantie prend la forme que les piéces défectueuses seront
réparées ou remplacées par des pieces parfaites gratuitement a notre discréti
on. Les pieces remplacées deviendront notre propriété. Les travaux de réparati
on ou le remplacement de piéces individuelles ne prolongeront pas la période
de garantie et n’en-traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie
pour I'appareil. Aucune période de garantie séparée ne commencera pour les
piéces de rechange susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de
garantie pour les dommages et les défauts des appareils ou de leurs pieces
causés par l'utilisation d’une force excessive, un traitement ou un entretien
inapproprié. Ceci s’applique également aux cas de non-respect du manuel d’uti
lisati on et de I'installation ou des piéces détachées et accessoires non compris
dans notre gamme de produits. En cas d’interférence avec des modifications
apportées a lI'appareil par des personnes non autorisées, la garantie sera
annulée. Les dommages résultant d’'une mauvaise manipulation, d’un
chargement excessif ou d’une usure naturelle sont exclus de la garantie. Les
dommages causés par le fabricant ou par un défaut matériel seront corrigés
gratuitement par la réparati on ou par la fourniture de piéces de rechange. La
condition préalable est que le matériel soit remis assemblé et accompagné de
la preuve de vente et de la garantie. Pour une demande de garantie, utilisez
uniquement I'emballage d’origine. De cette maniére, nous pouvons garantir un
traitement rapide et sans heurts des garanties. S’il vous plait envoyez-nous les
appareils post-payés ou demandez un autocollant Freeway. Malheureusement,
nous ne pourrons pas accepter les appareils non postpayés. La garantie ne
couvre pas les pieces soumises a une usure naturelle. Si vous souhaitez faire
une demande de garantie, signaler un défaut ou commander des piéeces de
rechange ou des accessoires, veuillez contacter le service aprés-vente: Sujet a
modification sans préavis.

ESP
GARANTIA

Esta herramienta eléctrica es un producto de calidad. Fue disefiado de
acuerdo con las normas técnicas actuales y se hizo con cuidado utilizando
materiales normales y de buena calidad. El periodo de garantia es de 24 meses
para uso‘no profesional y de 12 meses para uso profesional y comienza en la
fecha de compra, que puede verificarse mediante el recibo, la factura o la
notasde entrega. Durante“este periodo de garantia, todos los errores
funcionales que, a-pesar del tratamiento cuidadoso que se describen en
nuestro ‘manual de operacién, son verificables debido a fallas materiales,
serdn corregidos por /nuestro personal de servicio postventa. La garantia
adquiere la forma'de que las piezas defectuosas se repararan o reemplazarén
con piezas perfectas, de forma gratuita a nuestra discrecién. Las partes
reemplazadas se cenvertirdn en nuestra propiedad. Los trabajos de reparacién
o el reemplazo de piezas individuales no ampliaran el periodo de garanti a, no
dara lugar a que se comience un nuevo periodo de garantia para el aparato.
No se iniciarda ninglin periodo de garantia por separado para las piezas de
repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estdn incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la
garantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se
corregiran sin costo alguno por reparacion o proporcionando piezas de
repuesto. El requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se
complete con el comprobante de venta y garantia. Para una reclamacién de
garantia, utilice Unicamente el embalaje original. De esta manera, podemos
garantizar un rapido y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos
los electrodomésticos con pospago o solicite una eti queta de Freeway.
Lamentablemente, no podremos aceptar aparatos que no sean de pospago. La
garantia no cubre las piezas que estan sujetas a desgaste natural. Si desea
realizar un reclamo de garantia, informar fallas o solicitar piezas de repuesto o
accesorios, comuniquese con el centro de postventa: Sujeto a cambios sin
previo aviso.



IT

GARANZIA

Questo elettroutensile & un prodotto di qualita. E stato progettato in
conformita con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione uti
lizzando materiali normali di buona qualita. Il periodo di garanzia & di 24 mesi
per uso non professionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla
data di acquisto, che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di
consegna. Durante questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che,
nonostante |'accurato trattamento descritto nel nostro manuale operativo,
sono verificabili a causa di difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro
personale di assistenza post-vendita. La garanzia assume la forma che le parti
difettose saranno riparate o sosti tuite con parti perfette gratuitamente a
nostra discrezione. Le parti sostituite diventeranno di nostra proprieta. | lavori
di riparazione o la sosti tuzione di singole parti non prolungheranno il periodo
di garanzia, poiché non si verifi chera un nuovo periodo di garanzia per
"apparecchio. Non iniziera alcun periodo di garanzia separato per i pezzi di
ricambio che possono essere utilizzati . Non possiamo off rire una garanzia per
danni e difetti su apparecchi o loro parti causati dall’'uso di forza eccessiva,
trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale anche per il mancato rispett
o del manuale operativo e delle parti di installazione o di ricambio e accessori

non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di interferenza con modifi-

che all’apparecchio da parte di persone non autorizzate, la garanzia sara
invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a uso improprio,
sovraccarico o usura naturale.

| danni causa dal produttore o o da un difetto materiale verranno corre

gratuitamente mediante riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il
presupposto é che I'att rezzatura sia consegnata assemblata e completa con la
prova di vendita e garanzia. Per una richiesta di garanzia, uti lizzare solo la
confezione originale. In questo modo, possiamo ga-ranti re un’elaborazione
della garanzia rapida e agevole. Vi preghiamo'di inviarci gli elett rodomesti ci
post-pagamento o richiedere un adesivo Freeway. Purtrop-po non saremo in
grado di accett are apparecchi che non sono postpagati . La ga-ranzia non
copre parti soggett e a usura naturale. Se si desidera presentare una richiesta
di intervento in garanzia, segnalare guasti o ordinare pezzi' di ricambio o
accessori, contattare il centro assistenza: soggetto. a‘ modifiche senza
preavviso.

SLO
GARANCIA

Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi
standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se zacne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti s potr-
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo vse
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalazo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: PridrZzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT
GARANYLJA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f'li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
I-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta ‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn gabel.

SK
ZARUKA

Tento spotrebic¢ je kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v sulade s platnymi tech-
nickymi nermami a opatrne pouzival bezné a kvalitné materialy. Zaru¢na doba
je 24 mesiacov na neprofesiondlne pouZitie a 12 mesiacov na profesionalne
pouzitie a za€ina plynut datumom nakupu, ktory je mozné overit potvrdenim,
fakturou<alebo dodacim listom. Pocas tejto zarucnej lehoty vsetky funkéné
chyby, ktoré napriek starostlivej Uprave popisanej v nasom navode na bsluhu
su overitelné z dévodu materialnych nedostatkov, opravia nasi pracovnici po-
predajného- servisu..Zaruka. ma formu,.ze vadné casti budu opravené alebo
nahradené perfektnymi dielmi bezplatne podla ndsho uvézenia. Nahradené
diely sa stanu nasimi vlastnostami..Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov predizenie'zaruénej lehoty nevedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za nahradné diely, ktoré mézu byt dodané, sa nezadina samostatna
zéruénd lehota. Nemobzeme ponuknut zéruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich ¢asti spésobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prisluSenstvom, ktoré nie su suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebi¢a neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré su spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nahradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na ¢asti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.
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BG
TAPAHLUMUA

To3n ypes e KayecTBeH MNpoAyKT. Toil e MpoeKTMpaH B CbOTBETCTBME C
LeWCTBalmMTe TEXHUYECKM CTaHAAPTM M € HampaBeH BHWMATE/HO Mpu
M3M0N3BaHe Ha HOPMa/iHU, KauecTBeHU maTtepuanu. FapaHLUUOHHUAT CPOK e 24
meceua 3a HenpodecuMoHanHo nonssaHe M 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba v 3anoysa Aa Tede O T JaTaTa Ha MOKyMKaTa, KOATO MoKe Aa 6bae
noTBbpAEHa C KBUTaHUMA, GaKTypa UAKM LOKYMEHT 3a focTaBka. [o Bpeme Ha
TO3W rapaHUMOHEH Mepuos BCUYKU YHKLMOHANHM TPELLKM, KOUTO, BbMPEKM
BHMMATE/IHOTO TPETUPAHE, OMMCAHO B HALIETO PbKOBOACTBO 3a eKcn/oartaums,
ca NpoBepuMM Mopaay maTepuanHu HefoCTaTbuM, e 6baaT OTCTPaHeHU oT
Hawusa cepeu3eH nepcoHan. [apaHuuaTa npuema ¢opmata, B KOATO
AedeKTHUTe YacTyv we 6bA4aT PeMOHTUPAHU UAKU 3aMEeHEHM ¢ nepdeKTHU YacTu
6e3nnatHo no Hawe ycmoTpeHue. MogmeHeHUTE 4YacTU LWie cTaHaT Hawa
cob6CTBEHOCT. PEeMOHTHUTE paboTu UAKM MOAMAHATA HAa OTAENHM YacTu HAMA A3
YAb/KAT rapaHUMOHHMA CpoK, 6e3 ToBa Aa foBefe A0 3anouyBaHe Ha HOB
rapaHuUMoHeH nepuoz 3a ypesaa. 3a pe3epBHM 4acTu, KOMTO moraT Aa 6baat
MocTaBeHW, HAMa A3 3amoyHe OTAeseH rapaHuMoHeH Cpok. He moxem aa
NpPeaNoXMM rapaHuma 3a NoBpean U AedeKTu Ha ypeauTe Wan TeXHUTE YacTu,
MPUYMHEHU OT MU3MO/I3BAHETO HA NPEKOMEpPHA CU/Ia, HEMPaBWU/IHO TPeTUpaHe u
obcnyxsaHe. ToBa BaKM U 33 HecnassaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3a eKCr/ioatauus
W WHCTaNaumaTa, KaKTo U pe3epBHM U AOMbAHWTESIHM YacTW, KOUTO He ca
BK/IIOYEHU B HALlaTa rama oT MPOAYKTU. B caydait Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypefa OT HeymbAHOMOLWLEeHW AWua, rapaHuuaTa we 6bae npemaxHara.
Lletn, KouTOo ce AbmKaT Ha HenpaswWiHO 6opaBeHe, HaToBapBaHe WM
eCTecTBEHO M3HOCBaHe, Ca M3K/YeHU OT rapaHumaTa. Letn, npuunHeHu ot
npoussoauTens unu ot aedekt Ha martepuada, Wwe 6baat nonpaseHu 6es
3an/allaHe uype3 PemMoHT MM Ype3 MNPEAOoCTaBsHe Ha pPe3epBHU 4YacTu.
Mpeanoctaska e obopyaBaHeTo fa Ce craobsgay v A3 ce AOMbAHU C
[0Ka3aTencTBO 3a npogaskkba M rapaHuus. 3a rapaHUMOHHA npeTeHuun
M3M0N3BaliTe CamMo OPWUrMHasHAaTa OMaKoBKa. [10.TO3U HauMH MOXKem [aa
rapaHTMpame 6bp3a 1 ragka o6paboTka Ha rapaHumutes Mosns, usnparterte Hu
ypeauTe cief naallaHe Wau 3asseTte CTUKep Ha Freeway. 3a cu¥KaseHue HAMA
[a MOXKeMm Ja npuemame ypeam, KOWUTO He ca ¢ aboHameHT. FapaHuuATa He
MOKPUBA YaCTH, KOWUTO Ca OBEKT Ha ecTecTBEHO M3HOCBaHe. AKO KesaeTe aa
HanpaBuTe rapaHLMOHHA NpeTeHuus, Aa CbobLmTe 32 HEM3NPABHOCTU UK A3
ropbyaTe pesepsBHU YaCTV MM aKcecoapu, MO/A CBbpKeTe ce ¢rlieHTbpa 3a
noaspbiKKa: Moanexu Ha npomsHa 6e3 npegussecTue.

RO

GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de buna
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
cata prin chitant3, factura sau buleti n de livrare. In ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrdrile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcarii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriordrile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sd solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK
TAPAHLUMUIA

OBOj ypen e KBanutTeTeH npoussod. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKMU CTaHAAPAM W HanpaBeH e BHMMaTesHO co yrnoTpeba Ha
HOPMaNHW, KBaAUTETHU MaTepujanu. FapaHTHWOT nepuos e 24 meceuu 3a
HenpodecMoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecnmoHanHa ynotpeba u
3ano4yHyBa Ha AATYMOT Ha KynyBatbe, LUTO MOXe Ja ce NMOTBPAM CO MOTBPAa,
dakTypa waM wcnpatHWua. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuopd, cute
GYHKUMOHANHWU TPeLkn, KOoW, M MOKpaj BHUMATE/NIHUOT TpeTMaH OMuLUaH
BO HalleTo ynaTcTBO 3a paboTa, ce MpoBEp/MBM MOpaan MaTepwujanHu
HegocTaToum, Ke buaaT nompaBeHW Of, HALIMOT MepcoHan no npoaaxkbata.
lapaHuujaTa uma popma AeKka HeucnpasHWTe AeNoBU ke BuAAT nonpaBeHu
WM 3aMeHeTM CO COBpLIeHW [AenoBM 6ecnnaTHO MO Hawa AWcKpeuuja.
3ameHeTuTe 4enoBM Ke CTaHaT Halla concTBeHOCT. PaboTaTta 3a nonpaska namn
3amMeHaTa Ha NoeAnHEeYHW 4eN0BU HemMa Aa ro NPOAO/INKU FAapPaHTHUOT NepUoA,
M Hema [a pesynTupa co 3anoyHyBakbe Ha HOB rapaHTeH nepuog, 3a anapaTor.
Hema fga 3anouyHe nocebeH rapaHTeH Nepuos 3a pesepBHUTE AeNoBWU LWITO
MOXe Aa ce TepaaT. He moxeme Ja MOHyAMMe rapaHumja 3a owTeTyBakba U
nebekTM Ha anapatute UAW HWBHUTE AEN0BM Npeau3BMKaHM of ynoTpeba
Ha nNpeKymepHa cuia, HecooABeTeH TPeTMaH W cepBucuparbe. OBa UCTO
TaKa BaXkM M 3a HEYCOrN1aceHoCT CO YMaTcTBOTO 33 paboTa M MHcTanauumjata
WIN pe3epBHUTE U AOMNONHUTENIHUTE Ae/I0BU KOW He Ce BKNYYeHM BO HallaTa
nasneta Ha npoussoan. Bo cnyyaj Ha mewarbe Ha MogudMKaLMM HA anapaToT
of, CTpaHa Ha HeOB/ACTEHU /UL, rapaHuuWjaTa Ke ce noHuwTK. LLteTute wro
ce NpvnNuLyBaaT Ha HENPaABUJ/IHO PaKyBakbe, NPEKYMEepPHO ONTOBapyBakbe 1N
npupoaHo abere ce UCKNyYeHU of rapaHumjata. LLtetute npeamssukaHu og
NPOW3BOAMUTENOT NN Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce KopurupaaT 6ecnnaTHo co
nonpaska uau co obesbeaysarbe pesepBHU fenosu. Npeaycnos e onpemara Aa
6uae npefaseHa CKaomneHa, U KOMMAETHa CO A0Ka3 3a npogarkba v rapaHumja.
3a rapaHuMja, KopucTeTe ro Camo OPWUIMHANHOTO NaKyBakbe. Ha Toj HauwH,
MoXKeme fa rapaHTupame 6p3a u HenpeyeHa obpaboTka Ha rapaHuuwuTe. Be
MO/ZIMMe McrpaTeTe HU M anapaTtuTe nocT-neja uam nobapajte HanenHuUUa 3a
aBToONaT. 3a }Kan, Hema Aa MoXKeme Aa npudaTvme anapaTtu WTO He ce NocTneja,
lapaHuujaTa He ondaka AenosBu Kou ce nNpegmMeT Ha NMPUPOAHO abere u
KuHerbe. [IOKO/IKY cakaTe fa nogHeceTe baparbe 3a rapaHuuja, fa npujasute
AedeKkTM UnnM Ja Hapavate pesepBHM AeN0BM WAW [04ATOUM, BE MOAUME
KOHTAKTMpajTe ro MOCTNPOAAXKHMOT UeHTap: Moxe pa ce npomeHu 6es
npeTxoAHa Hajasa.

HUN
GARANCIA

Ez a/késziilék mindségi termék. Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenle-
gi mszaki szabvanyoknak, és gondosan, normal, j6 mindségli anyagokkal
készilt, A jotalldsi id6nem professzionalis hasznalat esetén 24 hénap, szakmai
hasznalat esetén 12 hdonap, és.a vasarlds napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tely a'szamla vagy a.-kézbesitési értesités-igazolhat. A garanciaidg alatt minden
olyan funkcionalis hiba, amely, az (izemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére hizonyithatéan az anyagi hibak miatt kovetkezik be, a vevészol-
gélatunk javitja./A,garancia olyan formdja, hogy a hibas alkatrészek javitasa
vagy cseréje a tokéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitasi munkak vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi idGszakot, és nem eredményez (j garanciaidé megkezdését a késziilék
szamara. Nincs kulon garanciaidd a potalkatrészek esetén. Nem nydjtunk ga-
ranciat a készilékek vagy alkatrészeik karosoddsara és hibaira a tulzott er6, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az Gizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék
jogosulatlan személy altali mddositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel§ kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott karo-
kat a javitas vagy a pétalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokkenémentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricat. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancialis igényt kivan nyud-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kdzponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL
GWARANCIA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga by¢
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, sg
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym jest przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancja..W przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowania. W_ten sposéb mozemy zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarangji. Przeslij'nam urzgdzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety nie bedziemy mogli akceptowac
urzadzen, ktére nie sa optacane z dotu. Gwarancja nie:obejmuje czesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic roszczenie/gwarancyjne, zgtosi¢
usterki lub zamdwic¢ czesci zamienne lub akcesoria, skontaktujsie z nastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzega sie mozliwosé zmian bez up-
rzedzenia.

ALB
GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me standar-
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale normale,
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesion-
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerjes, e cila
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé gé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas shitjes:
Subjekti pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.

HR
JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, Sto se mozZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve Ce funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za ostecenja i ostecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim dijelovima koji nisu
ukljuceni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preopterecenju ili prirodnom habanju iskljucena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili odte¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. NaZalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podlozni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruditi
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB
TAPAHLUMUIA

OBaj anapar je KBa/sMTeTaH Npou3BoA. [ln3ajHMpaH je y cknagy ca TPEHYTHUM
TEXHUYKMM  CTaHAapauma W paheH nax/bueo Kopuctehu HopmanHe,
KBanMTeTHe MaTepwujane. fapaHTHW pok je 24 meceua [apaHTHU pok je 24
Mecela 3a HenpocuoHanHo Kopuwherwe n 12 meceum 3a npodecuoHanHy
ynotpeby M 3anounkbe AAHOM KynoBWMHE, LITO Ce MOXe BepuduKoBaTtu
npumarbem, GakTypom MAM OTNPEemMHULOM. TOKOM OBOF rapaHTHOr nepuoaa,
cBe GYHKLUMOHANHE rpeLUKe Koje ce, YNPKOC NaXK/bUBOM NOCTyNakby ONUCaHOM Y
Hallem ynyTcTsy 3a ynotpeby, BepoBaTHO MOry NpoBePUTH 360r MaTepujanHmux
HefoCTaTaka, OTK/MOHWhe o cTpaHe Haller cepBMCHOr ocobsba. MapaHumja
pobuja 0bnuk na_he ce HeucnpaBHU [OeN0OBU NOMPABUTU WU 3aMEHWUTU
caBplieHNM AenoBuma HecnsiaTHo No Hawem Haxohery. 3amerbeHU AenoBK
noctahe Hawe gnacHMwTBO.FOAPaBLM MM 3aMeHa NojeanHUX Aenosa Hehe
NPOAYKUTU rapaHTHUPOK jep Hehe pesyaTrpaT HOBUM rapaHLUMjCKUM POKOM
3a anapat. Hehe moyeTu/nocebaH rapaHTHU POK 3a pesepBHe Ae/oBe Koju ce
MOry HaflyHUTU:, He MOXKEMO Npy»kUTh rapaHumjy 3a owTehera u owtehera
ypehaja unun buxosnx A€N0Ba HaCTaIMX NPEKOMEPHOM CUIOM, HENPABUIHUM
TpeTmaHoM U cepsUenparbem. OBO ce Takohe OAHOCKM M Ha HemowToBakbe
ynyTcTBa 3a ynotpeby M MHCTaNaLMoHMX WU pe3epBHUX M NOMONHUX AenoBa
Koju Hucy obyxsaheHn HaWwMM acopTMMaHOM NPoM3BOAaA. Y C/yyajy omeTaka
mopuduKaumja ypehaja oa ctpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHuwTUTU. OwTeherba Koja ce mory mpunucaTM HenpaBWIHOM PYKOBakbY,
npeontepeherby MAM NPUPOJHOM Xxabakby Cy WCK/byYeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana og cTpaHe npoussohaya uam owTteherba maTepujana
ncnpassbahe ce UM Nnonpae/bakbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. MNpeaycnos
je aa ce onpema npepa y cactasy, 3aje4HO ca OKa30M O MPOAAjU U rapaHLMjoM.
3a 3axTeB O rapaHLUMju KOPUCTUTE CaMO OPUTMHANIHO MakoBarbe. Ha Taj HauunH
MOXeMO rapaHToBaTM 6p3y u rnaTky obpagy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaAHO WK 3aTpaxkuTe HanenHULy ca aytonyTa. HaxanocTt, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He NOKpMBa JEeNoBe KOjU Cy U3NOXKEHU NpuposHom xabary. AKo xenute aa
noAHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, NpujaBuUTe rpeLlKe UK HapyuuTe pesepsHe
AenoBe WM AO0AATHY ONpPemy, MOJIMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
ueHTap:Mory ce npomeHuTn 6e3 npeTxoaHe Hajase.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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